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B O R Í T É K  T A R T A L M A :
. Kiadó lakások.;—  Szalay-Baróti. —  Az 1848 —49-iki 

. „Magyar Szabadságharcz Története.11 — Előfizetések 
nyugtázása. -^ Hi rdetés— Kérés.

. A  S za la i-B a róti „Magyar Nemzet Története-' ez. 
műből most jelent meg a 22-dik füzet, mely az Anjouk 
korából Mária és II. vagy kis Károly király uralkodá
sáról áttérve, Zsigmond király uralkodása története el
beszélésébe fog bele a hires történet tudós; a munka 
eredeti szerzője: Dr. Szalay József.

A z  1848— 4 9 -d ik i „M agy ar S zabad ságh arcz  
T örtén ete " czimü munkából most jelent meg a 44-ik 
füzet, a melyben Graeza György a trón változást mondja 
el igen érdekesen, számos új adat felhasználásával. A 
füzet egykorú képei a következők: Ihász Dániel ezredes 
hadilobo*>ója, Ottinger Ferenez osztrák tábornok, Chari- 
vári Melyik az osztrák és melyik a magyar? Részlet az 
ácsuai ütközetből. Blomberg Frigyes osztrák tábornok, 
Honvédgyalogság hadilobogója. Honvéd vadászok hadi 
lőportartója, Trónváltozás 1848 decz 2-án. Az aradi vár 
átadása 1849 jnl. 1-én, Herczeg Lichtenstein Ferenez 
osztrák lovassági tábornok.

A „Történelmi Lapokra" előfizettek 1895-ikévre:
Tamás Sándor, Gr. Esterházy Miguel, Vidovich 

Antal, Abonyi Pál, Kovács Ferenez, M.-Vásárhelyi ka
szinó, M.-óvári rom. kath. gymnázium, Szabadságharczi 
emléktárgyak muzeuma Arad, Vannis Adolf, Velits Károly, 
Brassay Sámuel, Hevesi József, Dálnoki Veress Sándor, 
Abonyi kaszinó, Benedikti József, Gr. Bethlen András,

Bulla György, Özv. Cserey Jánosné, Csépán Antal, Dek- 
ker Sándor, Dologh János, Elekes Mihály, Első ált. m. biz
tosító társaság, Einuszt Kelemen, Felföldy Elek, Heller 
János, Hofímann Adolf, Horváth József, Dr Horváth 
Ödön, Kauyurszky József, Kelemen János, Dr. Kiss Sán
dor, KoltrÍQ Endre, Koréh Ferenez, Gr. Korniss Viktor, 
Lázár Mihály, Kisteleki Lévay Henrik, Lippich Zoltán, 
Liszka József, Molnár Lajos, Mózsa Attila, Alispáni hiva
tal N.-Enyed. B diószegi népkör, Jeszenszky István, Krasznai 

iolvaló-egylet, Dr. Otrobán Nándor, Pálinkás Gyula, Péchy 
Mihály, Razglia József, Strada Béla. Szabó Pál, Szelinszky 
György, Szentiványi Kázmér, Szilágysomlyói kaszinó, Tenki 
István, Timár Károly, Dr. Tódor József. Id. Tóth János, 
Tóth Kálmán, Waisbeckér Ede, Zambelli Lajos, Zathu- 
reczky Tamás, Girsik János, Nagy Pál.

1894. évre befizettek':
Sándor János, Hirschfeld József, Domahidy Ferenez, 

Hirschl Béla. ,
(Folytatjuk.) '

' J 4 ia < ló  lakás és szobák (Hid-utcza 15. sz. 
I. emelet. Értekezhetni ugyanott). 

: 1. Egy világos, nagy festett, kiilönbejáratu 
szoba bútorozva, három fiatal em bernek: 21 fit, 
négynek: 24 frt takarítással. Irodának 18 frt. , 

2. Egy nagy festett szoba előszobával, búto
rozva: 24 frt, butornélkül: 18 frt. Ugyané szoba 
konyhával, butornélkül: 18 frt.

Kiveh«;tft azonnal!

E R D É L Y I E G E S Z S E G I L A B D A C S O K .
CSODA-LABDACSOK.)

Mindennemű székrekedés és azok következményei 
eltávolítására, hogy mily kitűnő házi szer, mutatja az a 
körülmény, hogy minden más összetételt túl szárnyalt, 
semmiféle ártalmas szert nem tartalmaz, éppen ezért nem 
ártalmasok a gyomor- és belekre, hanem az emésztést 
rendes állapotba hozzák ; aranyeresek, gyomor- és máj
bajosoknak és azoknak, kik altesti idegbántalmakban 
szenvednek és a vértisztitást igénylik, biztos gyógyulást 
hoz, helyreállítják és fentartják az egészséget.

A fenti bajokon kivül a következő bajokban nyújt 
alapos segélyt: Kezdetleges, nyílt és vak arany érnéJ, 
mindennemű kiütéseknél, régi sebeknél, sömör-, otvar-, 
fekélyek-, fej- és fülfájdalomnál, gyomorliurut-, gyomor
görcs-, hányinger és nehéz emésztésnél. Továbbá rheuma- 
ticus bajoknál az epe kiválasztást elősegíti, egyszersmint 
óvszerül szolgál a járványos betegségeknél.

HASZNÁLATI UTASITÁ'.
Felnőttek reggel és este 2— 3 labdacsot vesznek. 

Erősebb szervezetüek 4 —4 szemet vehetnek, kik gyomor
bajban szenvednek és hosszabb kúrát akarnak tartani, 
minden reggel vegyenek 2 szemet. Ára egy próbadoboz- 

. nak 21 kr. egy rendes doboznak 50 kr. K—
_  KAPHATÓ : HZ

r*í AO-Y S.iNDOK E
gyógyszertárában a „vörös keresztihez

Maros-Vásárhelytt, Szt.-György-uteza 4. sz.
Gyógyászati különlegességek. Illatszerek. Pipere- 

és gyógyszérsza -panok. Gyógyborok. Valódi tokaji asszu-
- Franczia és magyar Cognak. Mindennemű ásványvizek. 
Legkitűnőbb minőségű „China Malaga" és „China-Vas- 
Malaga" bor. Sebé-zeti eszközök. Kötszerek stb

Egyedüli készítője és szétkiildési raktára a már 10 
év óta közkedveltségnek örvendő „Gyöngyvirág' különle
gességeknek u. m .: Gyöngyvirág hölgypor, szájviz, fog
por, arczkenőcs, mosdóviz, hajolaj. pomádé, brillantin, 
viasz pomádé illatszer, eau de Cologne, haj szesz, szappan 
és Gyöngyvirág szobafüstölőnek.

Készítője a legtisztább gyógyszerészi szeszből elő
állított Sósborszesznek és a Dr. Tischler általánosan el
terjedt gyógyerejü szájvize és fogporának.

Levélbeli megrendelések postai utánvét mellet a 
legnagyobb pontossággal eszközöltetnek; csomagolásra 
nagy gond fordittatik.
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Felelős szerkesztő:
KUSZKÓ ISTVÁN,

az ereldye^múzeum őre.

A lap szellemi és anyagi részét illető közlemé
nyek az ereklye-múzeum őre czimére küldendők.

Szerkesztőség: 
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A magyar szent korona feltalálása.
— Ujabb, eddig ismeretlen adalék. —  ,

A Történelmi Lapok múlt számában, a 146. lapon 
részleteket közöltünk a magyrr szent korona feltalálásá
ról. Csillag alatt'megjegyeztük, hogy ez az ügy, teljesen 
tisztázva még nincs.

Ezúttal, a midőn egy uj s még eddig ismeretlen 
adalékot közre adunk abból a czélból, hogy a még élő 
egyének közül azok, a kik ismerik az esetet, további 
kiegészítéséhez és tisztázásához hozzá szóljanak, meg
jegyezzük, hogy azt annál inkább tehetik, sőt kötelességük 
•tenni, mert a nemzetnek tesznek vele becses szolgálatot, 
mint a miként becses szolgálatot tett a korona felfede
zője is a titok elárulásával. Erről már 1853. szeptember
12-én azt irta Rónay Jáczint (a ki néhai Rudolf trón
örökösnek és Valéria íoherczegnőnek a magyar törté
nelmet tanította) naplójában, (Lásd Történelmi Lapok 
m. é. folyam 194. lap) hogy az eseményben nem lát, 
mint más, katastrófát. Véleménye szerint a magyar 
korona, csak a magyar király fején korona. Ott azt je 
lenti, hogy hazánk ország, hogy népünk nemzet.

Végre is irja, nemzetünk e szent ereklyéje minde
nütt biztosabb helyen van, mint volt abban a posványos 
füzesben, melyet évenkint áradás járt s hol rövid idő 
alatt elpusztult volna s talán nyom nélkül.

Ugyan ennek a gondolatnak ad kifejezést Ürmössy 
Lajos lapunk múlt számának 147. lapja II. hasáb 4-ik 
kikezdésében is.

E hasáb 2-ik kikezdése a szerkesztőség megjegy
zésével egyetemben hangsúlyozza, hogy az még nincs 
kiderítve, hogyan találták meg a koronát. Az ólásásnál, 
mint a m. é. folyam 93— 94. lapján Házmán Ferencz 
naplója előadja, négyen voltak je len : Szemere, Lorody, 
Grimm és Házmán.

A helyet aug. 19-én Lórody és Házmán választották 
ki. Olyan területet szemléltek ki, a melyre a kulturális 
fejlemények és változások nem terjednek. Füzfás terüle
tet választottak, melynek közelében koronkint megáradó 
iszapos patak folyt.

E  területen ásták el a koronát négyen: a föld 
szinét elegyengették; növényekkel és száraz galyakkal az 
ásás helyét hasonlóvá tették a terület többi részéhez.

Érdekes felemlíteni, a mi az eddigi írók figyelmét 
is kikerülte, hogy Szent István koronájának eltemetése 
épen Szent István király napján, augusztus 20-án történt.

A tájék mindenfelé néma volt; a magyar szent 
korona elásását nem látta, nem tudta senki, csak az a 
négy férfiú, a ki a műveletben részt vett, kik közül 
Házmán Ferencz a láda oda szállításánál a kocsis helyét 
is pótolta s kik egymásnak fogadalmat tettek, hogy az 
elrejtésről, annak helyéről, senkinek sem szólnak, sem 
írásban közlést nem tesznek. És ha közüllök egy vagy 
több elhalna, az életben maradt gondoskodni fog oly 
jellemes férfiúról, kinek a helyet jelezheti; azon ünne
pélyes ígéret iránt, hogy ő e titok lei:,.ismeretes meg

tartásáról gondoskodni fog addig, mig a nemzet alkot
mányos önkormányzatát vissza nyerendi.

Ember tesz fogadást. . . .  -
Mielőtt egyike is elhalt volna a négynek, a korona 

megkerült.
Hogy jöttek a korona hollétének a nyomára ? olyan 

titok, a melynek szálait hiába remélik megtalálni idővel 
a titkos levéltárban. Az események nagyon sok lán- 
czolatának hiányzott az összefüggő nyoma mind azok
ban a jegyzőkönyvekben, a melyeket az ellenféltől birto
kába keríthetett a magyar kormány. Megvoltak a számok 
a jegyzőkönyvekben, üres ablakokkal; a titkosabb, ké
nyesebb tárgyú [intézkedések rövid kivonatai pedig az 
intézők emlékezetében maradtak. A kik igy kitanitották 
a végrehajtó közegeket, azok első sorban magok is gya
korolták eltüntetését mind ama jeleknek, a melyek egyes 
történelmi események kényesebb részletéinek nyomaira 
vezetnének. Tényleg, találni fog az utókor aktákat, a 
melyek mesterséges utón készültek, hogy az „üres abla
kokat" kitöltve, elfedjék a történelem előtt elrejtendő 
cselekményeket.

A korona elrejtését teljesítő négy férfiú közül: 
Lórody Ede és Grimm honvéd tisztek Törökországban 
pusztultak el. Szemere Bertalan volt miniszterelnök 1869- 
ben Párisban halt el. Házmán Ferencz ápril 9 én 1894- 
ben Budapesten hunyt el. A négy közül valamelyik a 
sirba vitte annak a rejtélynek a kulcsát, a melyikkel a 
magyar történet irás megfejthetné ezt a problémát. ,A 
mit ők írásban hátrahagytak, az nem vezet a további 
kutatásnál czélhoz. Lehet, hogy valamelyik közülök,, a 
korona hollétének elárulását jóUszemüleg tette, azt- 
hívén, hogy szerte-szét elszéledt társai elpusztultak- ,

A kolozsvári történelmi orsz. ereklye-muzeum kéz-, 
irattárában le van téve egy irat, mely talán fényt vetne 
az események homályára, (és ezt emlékezetnek okáért, 
említjük itt fel), ez irat tartalmát azonban a titok szi
gorú pecsétje őrzi mind addig, míg a letevő életben van. 
Ki tudja, évtizedek múlva, ha napvilágra kerül ez irat, 
a további nyomokat nem fogja e födni a sir sötét éjjele .

E meglevő, de a jövőnek szánt ismeretlen adaton 
kivül még egy adaléknak a fonal szálai indulnak ki 
Kolozsvárról s vezetnek az Orsóvá vidékén levő Cser na  
völgyig. :  ' '1

Sokat tűnődtem: bir-e, nem-e alappal, a korona 
feltalálását megmagyarázni ezélzó emez epizód, melynek 
színhelye és kiindulási pontja a szájhagyomány szerint 
Kolozsváron a Bánffy-palota ? «

Utóvégre vagy történelmi esemény, vagy legenda, 
a mit alább leírni fogok Ha történelmi esemény, ma 
még lehetséges a kiegészítése. Ha pedig feltevések, vagy 
téves magyarázatoknak a kikerekitése, akkor ez is sora
kozni fog ahhoz a számtalan kombináczióhoz, a me
lyekkel a korona feltalálásának titkát ez ideig kísérték;

Én az előbbiről vagyok meggyőződve és azért sz(ik- 
ségesnek látom a dolgot leírni.
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A forradalom lezajlása után Kolozsvárt, azután, hogy 
Urbánt leléptették, 1851-ben, helyét Cornelius ezredes 
foglalta el. 0  utánna Ghavanne következett.

E kettő egy ideig együtt is szolgált. Mindhárman 
a Bánffy-palotában hivataloskodtak felváltva. Urbán a 
palota városház felöli termében, Cornelius a palota Köz
ponti szálloda felöli termében rendezte be irodáját, Oha- 
vanne a palota balszárnyán irta alá az Ítéleteket.

Két fiatal ember dolgozott az irodában. Egyik a 
néhai Posch volt, a másik a még ma is élő X . Y. Mind
ketten jó  magyar érzelmüek voltak ...

Volt Kolozsváron egy Léderer Alajos nevű keres
kedő. Lakása a mai Jókai-utcza balsorának végén, virágzó 
üzlete pedig 1848. előtt a bélmagyar-utcza közepén, a 
hol később Papmédernek volt kalapos üzlete.

Léderer a kereskedői szakban képzett, müveit em
ber volt. Az önvédelmi harczot, mint tiszt küzdötte végig. 
Sok irányú összeköttetései voltak.

Léderer a. korona elásása felöl. jól volt tájékozva.
Egy napon Cornelius a fogadó szobájában hallgatta 

Léderert á korona elásása helyére nézve. Cornelius kér
dezett, Léderer felelt. A terem egyik részében- elrejtett 
helyen dolgozó Írnok jegyzett. E kihallgatás után nem 
sokára égy este kopogtatnak Léderer ajtaján. Egy súlyos 
levelet adtak át azzal a kijelentéssel, hogy e levél felül
ről érkezett és sürgős.

A Léderer pár rövid idő múlva eltűnt Kolozsvár 
látóhatáráról.

Eltűnése után a koronát nem sokára megtalálta 
Kargér Tivadar őrnagy, két és fél láb mélyen a földben.; .

■ ' Ő3.

Öreg honvédek orsz. gyűlése-
. — Szept. 24-én. —

A Történelmi Lapok múlt számában közölt javas
latok közül 1. az igazolási idő megszorítását, 2. Az adó
ügyet, 5., a szabadságharcz után férjhez ment honvéd
özvegyek n yu gd íjü gyétaz orsz. honvédgyülés magáé
vá tette

A  szept, 24-én tartott közgyűlésről a Bpesti Hirlap 
tudósítását igy vezeti be.

. Megindító látvány a mi öreg honvédeink. Meganynyi ó'sz fej, 
megtört tartás, bágyadt járás* csak a szem szikrázik büszke fény
ben s a hév, a temperamentum a régi. A szabadságharcz dicsősé
gének tanúi nagyon öregszenek s nincs- fájdalmasabb, mint igy , 
együtt, összegyűlve látni őket s hallgatni, a mint ismételten ismét
l i k : „öreg emberek vagyunk, egy lábunk a sírban.- S .ez, immár 
tűnő nagy nemzedéknek még mindig s minden alkalommal oka van 
kese vesen panaszkodni: hogy a bajtársak nagy része végső l apjai
ban nyomorog és koldulni kénytelen, hogy az özvegyek egy része 
nem kap nyugdijat, hogy a segélyezés szűkkeblű és elégtelen. Elke
serítő szégyen fogja el az embert, ha elgondolja, mily pompás nyug
díjban részesülnek azok, a kik ellenünk harczoltak. ö az ember nem 
tudja, mit fájlaljon jobban: azt-e, hogy hallja a sir felé hajió 
aggastyánok panaszait, vagy pedig azt, hogy évről-évre ugyanazon 
megalázás éri büszkeségüket, hogy háláskodniok kell most ennek, 
majd-annak a hatalmon lévő embernek, a ki egy kissé törődni lát
szik velük, —  mintha kegyet osztogatnának nekik s nem tartozó 
kötelességet kellene lerónia a nemzetnek. Minő nemzet az, mely 
nem becsüli hőseit ? Bánffy báró miniszterelnök most, úgy látszik, 
bizonyos jóindulattal kívánja rendezni a honvédek segélyezését, de 
minő megszorításokkal, minő kikötésekkel ? Rövid határidőt tűzött 
ki, hogy addig igazolják az öregek honvéd voltukat, — de hánynak 
nincsenek meg a szigorúan hivatalos igazoló okmányai? S nyomban 
a miniszterelnöki jóindulat hire után következik a már megszokott 
há1 álkodás. Kormánypárti indítványok, hogy az öreg honvédek men
jenek megköszönni a miniszterelnöknek kegyességét. Van ugyan egy 
másik párt, mely vonakodik ettől s hangot is ád vonakodásának; 
de aztán beleegyeznek mindenbe, a mit nehány vezutő szellem kiván. 
Megható ez az önmegadás, a milyen megkapó volt Fejérváry hajdu-

kerületi küldöttnek nehány szava : „Öreg emberek vagyunk — máso
dik gyermekkorunkat éljük.®

A gyűlésről a Magyar Hirlap tudósítását közöljük 
az alábbiakban;

"Ma volt a 48-as honvédek nagy napja. Közgyűlést 
tartottak, az elsőt két esztendő óta. Ezalatt a két óv alatt 
nagy változáson ment keresztül a honvédség országos 
szövetsége Azok az öreg urak, akik akkor az ellenzé
ket képviselték, eltűntek s velük eltűntek a zajos viták 
is, amelyek azelőtt napirenden voltak. A mai tárgyalás 
nyugodt parlamentáris modorban folyt le és Péchynek 
alig kellett kezébe vennie az elnöki csengőt.

A közgyűlés, melyen ismét a honvédsegélyezés fon
tos ügyét tárgyalták, a következőkép folyt le :

Már jóval 10 óra előtt megtelt az uj városháza 
díszterme öreg honvédekkel, a vidéki és központi egye
sületek küldöttjeivel Némelyiken a régi honvédek kávé
barna eredeti atillája volt.

A terem ajtajában két agg honvéd állott, kik az 
igazolójegyeket szedték el a belépőktől. Egymásután 
jöttek a nagy. idők tanúi köztük: Egy öreg világtalan 
embert, két társa vezette be. Horváth ignácz Brassóból 

volt ez, a bravourjairól hires huszárkapitány.
Amikor már nagyobb számban voltak, kiosztották köz

tük a gyűlés napirendjét, mely igy szól:
Napirend az 1848— 49-os országos honvédgyülésre.
1. Elnöki üdvözlés.
2. Konstat.Uáaa annak, hány az egylet hány megbízott által 

van képviselve s kijelentésé annak, hogy a gj ülés megalakult.
3. Kijelölése a jegyzőkönyv-hitelesítő s a szavazatszedő-bi- 

zottságnak. , '
4. Elnöki évi jelentés.
5. Megemlékezés az elhunytakról. ,
6. A központi elnökség javaslatai. ,
7. A Csanád várm. honvédegylet millenáris iuditványa.
8. A  bizottsági főjegyző által kért vizsgálati bizottság je

lentése. .
9. A  pénzügyi bizottság jelentése. •
10. A választások, megejtése.
11. Az indítványok tárgyalása. ”
Féltizenegy volt," amikor Péchy Tamás fekete bár

sony, zsinóros attilájában bejött a terembe. Elénk é l-, 
jenzés fogadta az öreg urat, ki rögtön elfoglalta az 
elnöki széket és csengetyüszóval • jelezte az ülés meg
nyitását. .

Péchy pár üdvözlő szó után átadta a szót Mikár 
főjegyzőnek, ki a megjelent képviselők névsorát olvas
ta fel, 54 egylet volt jelen 137 taggal.;

Azután a jegyzőkönyv-hitelesítőket választották meg. 
B ogdán ffy  Antal, Lakatos Miklós és Széntirmay Kálmán 
bízattak meg ezzel a tiszttel. A szavatszedő bizottság 
elnöke Lázár lett.

Ezután ismét Péchy vette át a szót és egy hosszú 
elnöki beszámolót tartott.

Beszéde kezdetén éles kritika alá vette azt az áram
latot, mely a honvédek jogos igényeit nem akarja tel
jesíteni, vagy csak immel ámmal és pedig azért, mert 
azzal vádolja őket, hogy 1848—-49-ben antimonarkikus 
küzdelmet folytattak,

—  Ez nem áll — úgymond Péchy — mi nem politi
záltunk hanem harczoltunk. Ezért ■ kár és helytelen dolog, 
ha ezt a két merőben különböző dolgot egybefogják. Mi 
lelkesen küzdöttünk Magyarország alkotmányáért .és füg- 
getlenségeért és ha a nemzet ma szabad és független ; 
ezért minket is illet elismerés, amelyet nem magánjó
tékonysággal lehet kifejezni, hanem az elaggott honvé
dek segélyezésének országos ügygyé való tételével. És 
amikor az alko1n.;;.-\os nemzet 1000-éves ünnepét üli,
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mindenki kénytelen lesz beismerni, hogy ebben nekünk 
is van részünk. <

Azután a juniusban létesített honvédsegélyző ügy
osztályra tér át Elmondja, hogy a honvédsególy a ki
rály, királyné és a magánosok adakozásából létesült. 
Később azonban az országgyűlés is hozzájárult. így a 
magán-segélyből országos segély lett s ennek daczára 
mint magánpénz kezeltetett továbbra is, melynek keze
léséhez az országgyűlés hozzá sem szólhatott. Ezért kel
lett, hogy a honvédek vagyona államilag kezeltessék. 
Ezért létesült az ügyosztály, melynek kezelése a külön
böző hivatalok és a főszámszók utján most már ellen
őrizhető lett. Hanem azért a honvédeket sem zárták ki 
onnan. Beleszólásuk van a kezelés rendjébe és minden 
ott történt momentumról értesítést vesznek. -

Kéri, hogy a tagok objektíve tárgyaljanak, mert ez - 
szükséges az eredmény eléréséhez. .

A honvédnyugdijról szólva, elmondja, hogy ujabb 
időben mint a gombák, úgy támadnak a régi honvédek 
és követelik a nyugdijt. Jól meg kell vigyázni, hogy ki 
érdemli meg — úgymond — és csak az élvezze a se
gélyt, aki igazán tagja volt a honvédségnek. Szóval, az iga
zolás nagyon fontos dolog, melyet vigyázva kell teljesíteni.

Beszél a Kossuth temetésén való részvételről is és 
elmondja,, hogy sokan rájuk támadtak a képviseltetés 
miatt, holott ők a honvédség megalkotóját gyászolták. 
Kegyelet volt az és nem politika!

Megemlékezett a József főherczeget és családját 
ért szomorú csapásról és arra kérte az országos gyűlést, 
hogy utólagosan hagyja jóvá az elnökség amaz intéz
kedését, hogy az összes 48-as honvédek nevében rész
vétiratot intézett a legmagyarabb főherczeghez. Végül 
megköszönvén az eddigi bizalmat a maga és elnöktár
sai nevében, kijelenti, hogy tisztükről lemondanak. Tar
tós gyengélkedése nem engedi, hogy az ügyeket buzga
lommal vezethesse tovább.

A nagygyűlés nem vette tudomásul a lemondást, 
hanem egyhangú lelkesedéssel Péchy Tamást újra elnök
nek választotta meg. '

Ezután a vidéki egyesületek és a központi szövet
ség javaslatait terjeszti elő Csatáry Lajos, veteményes 
jelentést is téve azokról.

A biharmegyei honvédegylet indítványozza, utasit- 
tassék a központi választmány, hogy tekintettel a rok- 
kanttak nagy számára, tegye meg a kormánynál a kellő 
lépéseket az iránt, hogy a rokkant honvédek menháza, 
ujabb száz honvéd befogadására bővíttessék ki A köz
ponti választmány javaslatára ezt az indítványt egyhan
gúlag elfogadták.

Több honvédegylet javaslatára kimondta a nagy
gyűlés, hogy Bánffy miniszterelnöknek küldöttségben kö
szöni meg az agg honvédek iránt tanúsított jóakaratot. A 
küldöttséget Péchy Tamás fogja vezetni.

Mármaros-, Somogy-ésUgocsamegyók honvédegyletei 
azt kérik, hogy nemcsak azok a honvédözvegyek része- 
sittessenek nyugdíjban, akik 1848-ban már férjnél vol
tak, hanem azok is, akik később mentek volt honvédek
hez feleségül. A nagygyűlés ily értelemben felterjesztést 
intéz a miniszterelnökhöz.

A somogymegyei honvédegylet azt javasolja, hogy 
a honvédek nyugdíjigényének évszáma 65 évről hatvan
ra szállíttassák le. Ezt az indítványt sem a bizottság, 
sem az országos gyűlés nem fogadták el.

Sérelmes intézkedése a nyugdíjtörvénynek az is, 
hogy azt a honvédet megfosztja nyugdijpénzétől, aki

két forintnál több adót fizet. Ennek a sérelmes intézkedés 
nek orvoslása érdekében is feliratot intéznek a miniszter- 
elnökhöz. . •

Több küldött panaszul hozta fel, hogy a közpon
ti választmány nem terjesztette elő mindazokat az indít
ványokat, melyeket a honvédegyletek terjesztettek be. 
Erre egy kis vihar is v o lt ,. melyet Péchy megnyugtató 
válasza csendesített le.

, A millennáris ünnepségekben való részvétel mó
dozataira vonatkozólag Balogh Sándor dr. tett előterjesz
tést. Javaslata szerint a honvédek fegyvernem szerint, 
egyenruhában vegyenek részt ama nagy művészi felvo
nulásban, amelyet Vágó Pál rendezni fog. A költségeket 
a maguk erejéből fedezzék a honvédek. Hozzászólottak 
az indítványhoz Feleky Miklós, Fejérváry Imre, aki e l
lenzi a felvonulást, hanem azt javasolja, hogy az ezred
éves kiáll tás alkalmával fejezzék, ki a honvédek hódo
latukat a király személye iránt valamely ünnepélyes 
formában. Vadnay Kíroly a kiállításban való ' tényleges 
részvételt javasolta. Állíttassanak ki a régi honvédegyen
ruhák, a honvédlobogók, érdemrendek stb. Ez már azért 
is óhajtandó volna, mert nem bizonyos, hogy Vágó Pál 
művészi felvonulása létrejön. Szükebb körű bizottság 
küldessék ki, amely eljárjon az iránt, hogy ily irányú 
kiállítás a történelmi csarnokban létesíthető legyen.

A közgyűlés hosszasabb tárgyalás után csak Vadnay 
indítványát fogadta el. •

Erre az elnök felfüggesztetté a közgyűlést A tár
gyalást délután folytatták s ekkor a ; választás történt 
meg, melynek eredménye a, következő lett. Elnök : Péchy 
Tamás. A lelnök: Balogh Sándor, Csatáry Lajos Biz. r. 
ta g : Szijjártó Zsigmond, Spur János, Bellaagh Imre, 
Vadnay Károly, Bleuer Ignácz, Bakodi Tivadar, Fehér- 
váry Imre, Gaal Elek, Kondor Gusztáv, Schweidel Béla, 
Borszéki Soma, Béres Vilmos.

Legvégül mikor már a tagok tizedrésze sem volt 
jelen egy a közgyűlés elébe nem tartozó személyes ügyet 
terjesztett elő Balogh Sándor, Mikár és Krivácsi kibékü
léséről. A közgyűlés fátyolt borítván Mikárnak régibb 
viselt dolgaira, a jelentést tudásul vette.

ínséges honvédek és a hatóságok-
Érzékenyen fáj egy igaz hazafi lelkének, ki az 1848 - 4 9 -  

iki eseményeket nemzeti szempontból méltányolni tudja, a ki 
elismerés, tisztelet és kegyelettel van e nevezetes két évben 
a haza szent ügyéért fegyverrel kezükben küzdők irányában, 
midőn látja: hogy némely egyének szegény hionvédeink sorsa 
iránt érzéketlenek, közönyösök és hidegek. ’

Ezen menthetetlen hidegség s érzéketlenség miatt, az
1895. junius 6-án és jul. 9-én kiadott miniszteri rendelet 
folytán, oh hány szegény tehetetlen öreg honvéd esik el még 
azon szerény és igen szükmarkuan mért alamizsna kenyértől 
is, melyet a honvédnek adatott az ország sok utánjárás és 
kunezurálásra1

Következő szomorú, de fájdalom, való e'setekből lehet 
következtetni: hogy valóban sok, igen sok szegény gyámol
talan honvéd fosztatik meg és esik el a nyugdíjazás és eset
leg segélyben részesüléstől az egész országban.

Ugyan is, több hónappal ezelőtt a Vízaknán levő 
honvédek, egy-kettő kivételével, hozzám'jöttek, hogy adnék 
útbaigazítást nekik honvédigazolvány és nyugdíj megszerzése 
tekintetében. A teendőket felfejtve, a két legszegényebb és 
leggyámoltalanabb egyén: Péter Mózes és Székely János 
ügyében azonnal írtam Vízaknán az illetékes helyre; össze-
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irván a 'szükséges adatokat a tovább intézkedésre, Bár a 
jul. 5-iki miniszteri rendelet VIII. pontja szigorúan intézke
dik, hogy kik gyáraolitsák a szegény honvédeket a kérelem
hez szükséges adatok s bizonyítványok összeszérzésében, de 
sept. 2-ig az illetékes helyen semmi mozgalom som történt. 
A  szegény öreg honvédek kétségbe, voltak esve, hogy az 
időből kifogynak s magokat nem igazolhatják.

Az illetékes helyről, megsürgetés után, hozzám azon 
felhívás tétetett: „hogy a fenntirtak részére bizonyítványt 
állítsak ki." Mire azonnal a város levéltárából kikerestem 
azon politikai jegyzőkönyvet, a hol több honvédeink „Die 
Rebellen“ —  „Kossuthisták“ néven hivatalosan- bejegyezve 
vannak. Kiknek neveit szabadjon itt, a nyilvánosság előtt fs 
felsorolni; hogy ezen adatot is az illetők honvédségök iga
zolására produkálhassák.

Kossuthisták voltak, kik mint honvédek szolgáltak: 
Deési Gergely, Székely Károly, Sebes János, Kopándy Já
nos. Szentmártoni N „  Pap György, Császár Samu, Csomos 
István, Bőjtby Samu, Volfschitz Károly, Takács János, Va- 
jasdy N ,  Koppándy István, Keiser Károly, Szalánczy Kris
tóf, Székely János, Szalánczy Albert1). Továbbá Timár Ká
roly, Szőcs Sándor, Szász Albert, Deési Boldizsár*).

Péter Mózes újból hozzám igazittatott, hogy én szerez
ném be okmányait. K i sept. 5-kén azonnal írtam az etédi 
ev. ref. lelkész urnák keresztleveleért, s kértem általa az 
etédi körjegyző urat, egy régi bizonyítvány újbóli Írására, a 
melyben ugyan az etédi községi elöljáróság által igazoltatik 
Péter M. honvédsége, de két igazolt honvéd aláírása hiányzott.

Sept. 13-kán, 18-kán, 22-kén sürgettem a kívánt ok
mányok minél hamarabbi elküldését; 21-kén. értesitlettém az 
ev. ref. lelkész ur által: „hogy a körjegyző urnák a mun
kálatáért 3 forint kellene, de azt is véle eligazítottam, ő 
igen. becsületes ember, az igaz, hogy temérdek baja van, de 
még is bizom, hogy mi hamarább elintézi másodszori kéré
semet*. . . - _

Mind ezek daczára, se a lelkész ur a keresztlevelet, 
sem pedig a körjegyző ur a szükségelt okmányokat el nem 
küldötte idáig. S igy a szegény Péter M. honvéd (Koburg- 
huszár) elesik a nyugdíjtól, ha kivételesen tekintettel a tör
téntekre, a minisztérium elnézéssel nem lesz, s pártfogásába 
nem veszi a szegény gyámoltalan öreget! '

') Vízaknai politikai jegyzőkönyv. 1849. sz. 129. 1850. sz. 
47. 169. 254. Szebeni magistr. rendel. 1849. decz. 10. a. ‘Í653.

>1 U. o. 1849— 50. sz. 56. 1850. sz. 235, 262, 345. 1848 
junius 22 jul. 8 közt beálltak honvédnek: Vesmár Elek, Vilhelm 
János, Szilágyi Imre, Kádár György, Markel Ferencz, König Jakab. 
Nyitrai János, Vermár János, Uttzás Lajos, Lázár János. Városi 
lev. 1849. sz. 313. — 1850 sz. 696. —  Bányay Gyula (Julianna,) 
Lakatos Gergely (György) 1868. a. 29. eln.

T A  R
Székely József önéletrajza.

- K ö z li : Szinnyei József.

Midőn a Magyar irók élete és' munkái czimü biog
ráfiái lexikonom megírásához fogtam 1885-ben, több ezer 
blankettát nyomattam, mely Íróinkhoz felhívás volt és 
egyúttal utasításul szolgált; ezeket aztán szétröpitettem 
az ország minden részébe. Hogy azonban felhívásomnak 
sikere is legyen, a távollevőket levélben is kértem, sür
gettem, barátaim által szóllongattam: igy aztán néhány 
ezerre gyűlt nálam az önéletrajz. Ezek között azonban

Honvédeink életöket koczkáztatták, véröket ontották, 
ezer meg ezer sanyaruságot kiállottak, egész lelkesültséggel kü i- 
döttek a hazáért, annak ősi alkotmánya és szent szabadságáért.

Hogy lehet egy magyar ember, a ki mindezt tudja, 
még is-olyan késedelmező, oly egykedvű, minden érzék nél
küli szegény öreg honvédeink ügye előmozdításában ; — hogy 
lehet irántok oly hálátlan é s . elismerés nélküli; —  hogy 
képes töllük nekik, tett szolgálatért még dijat fel is em líten i!?

Nem hivatkozom és czélzok itt én itt senkire; —  de 
egy szegény öreg honvéddel, a kinek egyik lába már a sírban 
van, részvétleuség, hidegség, késedelmezéssel eljárni, nemzet, 
elleni égbekiáltó bűn.

ítélje el az országban az ilyeneket a nemzet!
Ha máskép nem lehet, legalább a magaviseletöket és 

tettöket rosszaié nemzet kemény ítélete sújtsa ő k e t !
A  magas minisztérium pedig, az okt. 1-je záros-határ

időtől nézzen e l ! !  1
Szentkatolnai Bakk Endre.

*
Készséggel közre adtuk a plébános urnák, a Ferencz 

József rend. lovagjának fentebbi sorait, mert tudjuk, hogy 
a hatóságok nagyon sok felé könnyű lelkiismeretességgel, 
vagy mondjuk lelkiismeretlenséggel hajtják végre a miniszter- 
elnök rendeletét. A honvédek ellátására szükséges összeget 
egyhangú lelkesedéssel szavazta meg az országgyűlés. A 
miniszterelnök a honvédek ellátása iránt a legnemesebb haza
fias czélzatokkal ad ki rendeletét. Ennek daczára a nemzet
nek az országgyűlésen kifejezésre jutott akarata, a miniszter- 
elnök-humánus törekvése megtörik a külső hatóságok hazafi- 
atlan mulasztásán vagy bűnös kapzsiságán. Ez nem csak 
Vízaknán, ez fájdalom sok helyen van igy. Az a legszomorubb 
a dologban, hogy ezt a mulasztást jóvá tenni nem lehet, 
mert mire elintézik a honvéd kéréseket, többnyire a szegény 
honvéd kiszenved. Azért kötelessége minden hatóságnak 3  
n a p o n ,b e lü l  tárgyalni és elintézni minden honvédsegélye
zési ügyet. A melyik hatóság ezt nem teszi, az olyan hazafiatlan 
mulasztást követ el, a melyet' hatóságilag a legérzékenyebb 
büntetéssel sem lehetne eléggé sújtani.

Az ilyen hatóságok intézőit a történelem elitélésével 
kell sújtani. Mi ezentúl kiirjuk mind ama hatóságok intézői
nek a neveit, a hol a - honvéd ügyek gyors ellátása körül 
mulasztás, kapzsiság történt. Hadd részesítse őket, még halá
luk után is méltó megrovásban, az igaz hazafiul érzület. Fel- 
hívjuk a bajtársakat, minden ilyen ügyet, adatokkal támogatva, 
lapunknak tudomására hozni. Óhajtjuk és reméljük azonban, 
hogy ilyen ügyekkel nem sok dolgunk lesz s a honvéd el
látási ügyek gyorsan és lelki ismeretesen fognak lebonyolit- 
tatni mindenütt. Szerk.

C Z A.
igen sok olyan van, melyeket terjedelmük, vagy nem a 
közönség elé való részleteik miatt, úgy, a hogy bekül
dettek, nem közölhetem; éppen azért ez önéletrajzok 
(melyek irói közül többen az örök nyugalom álmát alusz- 
szák), gyűjteményeim egyik nagybecsü kincsesbányáját 
teszik.

Figyelmem különösen kiterjedt az olyan Írókra, 
kik szerénységüknél fogva, vonakodtak eddig életrajzi 
adatokat nyújtani, a lexikonok vagy képes lapok számára. 
Ezek közó tartozott az én Székely Józsi barátom. Még 
az 50-es évekből ismertem őt, minden elegáns megjele
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nésével (1. a Hölgyfutár mellett 1855-ben megjelent 
Arczkép-Albumban Barabás által rajzolt arczkópét), de 
még inkább éles eszű irodalmi,. társadalmi s politikai 
megjegyzéseivel feltűnést keltett és az irói körökben sze
retett egyéniség volt.

Székely Józsi.barátomnak is kezébe.nyomtam egy 
ily blankettát; meg is Ígérte, hogy megírja életrajzát, 
„de mikor fog az megjelenni?" kérdé. „Holnapután vagy 
azután, de nem sok idő múlva* —  válaszoltam én.

Midőn megkaptam az életrajzot és az nem jelent 
meg azonnal, szemrehányást tett nekem e sürgetésemért, 
én pedig kértem, hogy írjon hozzá pótlékot, melyben 
irodalmi működéséről kissé bővebben emlékezzék meg. 
Ezt szentül megígérte, a kéziratot visszavette s azt fiók
jába zárva tartogatta nyolez évig. Ismételt unszolásomra 
azonban visszakaptam az eredeti önéletrajzot.

Minthogy szavamat mindeddig nem válthattam be 
s nem tudom, hogy beválthatom-e, miután az Sz. betűre 
valamikor a jövő század elején kerül a s ó r ; már pedig 
nem szeretném, ha onnan a boldogok hazájából ezért 
engem megfenyegetne és zavarná álmaimat. Különben is, 
úgy, a hogyan megírta, bizony nem is adhatnám; tehát 
azzal vélem szellemét kiengesztelni, hogy már most köz
löm azt, még pedig szóhiven, úgy, a hogyan ő akarta.

,.Buda-Pest, 1893. jun. 15. Kedves barátom! Nyolez 
év leforgása után, a Horatiusi kilenczedik évet be nem 
várva —  egyenes kívánságodra —  irka-firka asztagaim- 
ból kikerestem Neked ezt az izét s küldöm gyűjteményed 
számára azzal a kikötéssel, hogy azt úgy adod a mint 
van, semmit belőle ki nem huzva!

Isten tartson meg jó  egészségben ! szerető barátod 
Székely József.

Budapest, 1885. márczius 10. Szinnyei József ba
rátomnak, szeretettel. Kedves barátom!

Midőn tegnapelőtt kezembe nyomtad az ide vissza- 
mellókelt ivet, (Minden valamire való pennás embernek 
ilyen ivet ad, hogy irja rá, hol látta meg először a hold
világot s milyen lunatikus m üveket, i r t ) annyira bele 
voltam bolondulva Du Cange-ba — a ki középkori tu
dományos szamársággal azt állítja, mintha mi a horvá- 
toktól tanultuk volna el a nádori méltóságot, hogy azt 
se tudtam, Kossuth-bankó é, a mit kezembe nyomsz, vagy 
valami Görgey-féle honelárusitó ezédula?

Most látom, hogy Te hova vergálsz?!
Hát először is, ón író nem vagyok Mindig csak 

dilettáns-fajta véleménynyel voltam magam felől. Már 
gyerekkoromban az az ambiczióm volt, nemcsak nekem, 
de nevelő szüleimnek, hogy a nagy vári Stift-ben nevel
jenek. De' nem nyertük meg egész mivoltában több ezer 
forintokra menő perünket a nyitramegyei Bossányi-ak 
ellen s igy én a debreczeni kollégiumban — mint süldő 
diák — maradtam, Simonyi óbester volt az ismeretes 
öt világrész legvitézebb lovaskatonája Magamba, mindig 
nagyobb, t. i. lovas-generális akartam lenni. Már mint 
gyermek, a tanuló társaimmal, ponyva-sátorban, • Dávid 
király szerepét játszottam, a mint Goliáthot leparittyázza. 
De e hős szenvedélyemnek véget vetett a világosi fegy
verletétel. Eddig van a biográfiám.

Azután iró lettem. Itt kezdődik a halálom. Már 
pedig hogy párti-ezédulát Írjak magamról, léssz irántam 
annyi barátsággal, hogy ezt magad sem kivánod.

Egyébiránt, hogy ha még nem tudnád, megsúghatok 
Neked egyet. Az 1825-ki év, a melyben márczius 1-én 
keddre viradóra születtem, igen nevezetes óv volt, a ma
gyar égen. Ebben az évben tette a nagy magyar, Széche
nyi István 60 ezer forintos alapítványát a magyar aka

démiára, melynek hogy tagjává nem lehettem, ezt a sze
rencsét magamtól valóban iregylem.

Irodalmi működésemről sem én, sem a Páck Albert- 
féle ismeretek tára, sem Törös szent Istvánról nevezett 
encziklopédiája, nem sokat, azaz :• semmit se tud Neked 
mondani, a mi hát e megboldogult urak részéről nem 
valami perfidia, hanem szentséges szent igazság. De tu
dok én az 1825 diki évről sokat mondani.

Először is az az év, 365 közönséges napokból álló 
év volt, a magyar királyság alapításától a 825-ik, Hor
vátország,- Tótország és Dalmácziának Magyarországhoz 
tartozand ósága idejétől (kérdezd meg Pesty Frigyest) a 
755-ik, Szerbia, Bulgária, Bosznia idevalóságától 492 -ik, 
a Habsburgháznak Magyarországon uralkodásától a 298-ik 
s a mit először kell vala említenem, a világ teremtésé
től (a ki hiszi) az 5808-ik esztendő volt.

Nevezetes emberek éltek, kívülem, akkor XII. Leó 
pápá, Pápaságának éppen második évében vala, Divehuj- 
falui Rudnay Sándor, a magyar prímás, Klobusiczky 
Péter, a kalocsai érsek, József főherczeg, a nádor, Ür- 
ményi József az országbíró, Korompai Brunszvik József: 
gróf, a tárnok, Miháldi Splényi József, a kóronaőr, Kló-, 
busiczky József, a borsodi főispán, Teleky József gróf, 
a táblabiró, a királyi kúrián,- Tusnádi Pálffy József, 
Székhelyi Majláth József, mind-a kettő ülnök a debre
czeni kerületi táblán, Székhelyi Majláth József gróf a 
királyi kamarai elnök. Nem csoda, ha ennyi jeles «Jó-- 
zsef“ közt, édes szüleim a kalendáriomba 'tekintvén, en
gem is Józsefnek kereszteltettek! Pedig hát Capo d’Istriá- 
nak, vagy Nesselrode-nak is keresztelhettek volna, mert 
ezek is akkoron miniszterek valának, aminek engem is, 
édes szüleim előszeretetből szántak, de az a két nap- és 
két holdfogyatkozás, melyet a Világ-Univerzum ez évben 
a szinre hozott, predesztináczióból ezt tenni nem akarta.

Ezekből láthatod, hogy derék ember vagyok, ki 
nagy iró is lehettem  ̂volna. Azonban a honvédségnél, 
csak. századosságig vittem feL A miniszteri pályán, még 
korábban Deák oldala mellett, a fogalmazóságig. De még 
elébb, Jókai-nál, már a Kárpátokig! Tudniillik, Jókai 
volt az első szerkesztő, a ki valami Kárpáti Kürt czimü 
versemért az Életképek ben egy ezüst tallérral honorált.

Borsodmegyóben Szemere Bertalan oldala mellett 
patvarista s az 1847— 48-iki országgyűlésen, az ország
gyűlési ifjúság elnöké voltam. Ekkor írtam első politikai 
müvemet; Megyerendszer-e vágy központosítás? Termé
szetesen a Szalay-Eötvös iskolának, enthuziasta tanítványa " 
voltam. Csillagom oly magasan járt, hogy Pozsonyból 
lejövet, Kolozsvárra küldtek, az 1848-díki eszmék mellett 
propagandát csinálni. Itt ismerkedtem meg Wesselényi' 
Miklós báróval és' Teleky Sándor gróffal. A halhatatlan 
Teleky József gróffal, a kormányzóval, az egyenlőségről 
való akkori fogalmaim szerint, mint valami „citoyen“ - 
nel, természetesen csak komáztam. Igen elkényeztettek, 
kivált Teleky Sándor, a ki mindenüvé hurczolt, mint 
valami csudagyereket. De maradt egy mély vonás lel
kemben az a fiúi szeretet, melyet Sándorban csodáltam 
s melynek emléke előttem, ma is a legszentebb, a leg
melegebb.

Csak a szabadságharcz után vettem észre, milyen 
nagy kincsem ez nekem, mert az anyaszeretetből táplál
kozik a Haza szeretete i s ! De azt mondták: jöjjek Pestre, 
itt van az én helyem. Az irói pályát értették! Hát irtam 
is valami humorisztikus regényt a Pesti Napló-ba, ver
seket. a Hölgyfutár-ba, Buda ostromát és Bánya-jogot a 
a Közhasznú ismeretek tárá-ba, —  Kármán és Fanny 
czimü tragődiát Feleki Miklós jutalomjátékára, Nagy 
Fridriket, Virgilt, a Csengery Budapesti Szemléjébe a
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biztosítás minden nemeiről a Vasárnapi Ujság-ba, politi
kai szemléket a Pompééy Magyarországába. Kiadtam 
bravourból két kis füzetet: Szeszélydalok, Kalárisok. 
Utóbbit egy fél nap alatt, előbbit két liét alatt irtam, 
melyekre sem a kakas nem kukurél, sem a kutya nem 
ugat már. Mégis egy novellámra a Délibábból oly jól 
esik emlékeznem: „egy csók, melylyel a paripa élfut", 
az „édes mamáról" irtam s egy 11 nyomott ívnyi poli
tikai müvemre: „egy. év történe" az 1857-ik év volt ez! 
1500 példányban volt nyomva, Prottmann a hírhedt 
rendőrfőnök lefoglaltatta és megsemmisítette. Csak egy 
.példányt menthettem mfg belőle, melyet Deák Ferencz- 
hez vittem. Abból áll irodalmi koszorúm,"hogy az „öreg 
ur" elolvasta és megtartotta. Hírlapok, folyóiratok ebben ' 
az időben gyakran látták nevemet írtam egy ' másik 
könyvecskét is a közigazgatásról, irtam nagyobb könyvet 
is, nem a magam neve alatt, viszont, jelent meg egy 
csomó külföldi regény a nevem alatt, melyet nem én 
forditottam, csak a firmát adtam oda a. jó  öreg Hartle- 
bennek. így az irodalom mezején is csak névtelen hős 
maradtam.

Ezekből láthatod, hogy bár nevezetes évben és a 
Mars isten hónapjában, meg olyan napon születtem, m e
lyen „aíbus dies Jovis;‘ -nak hívnak, melyen fehér czipót 
szoktak a rómaiaknak osztogatni: mégis csak annyira, 
tudtam vinni, hogy Pestmegye. levéltárosa vagyok.

(Bp. Hírlap.)' : . Székely József ."

; Székely József egy színdarabot is irt „ Márczius
15-e" czimen. 1891 elején e müve már meg volt kézi
ratban. Jó volna ezt az elpusztulástól megóvni s kinyo- 
matás által vidéken rendezni szokott ünnepélyek bizott
ságainak rendelkezésére bocsátani, Szerk.

Zárszó az erdélyi hadsereg létszámához.
—  Rövid válasz Thoroczkay Sándor urnák. —

A Szabó Samu által e lapok .múlt évi folyamának
20. és 23,-ik- számában közlött létszámi kimutatásokra 
vonatkozólag e lapok folyó évi 1. és 2-ik'számában 
Thoroczkay Sándor ur által ;közzé tett erős támadásokra 
azon czélból, hogy a megtámadott Iátszámkimutatások 
hivatalos voltát igazoljam, e lapok f. évi 10-ik számában

* egy hosszabb czáfolatot tettem közé, kimutatván abban 
annak megemlítése mellett, hogy igen is maradtak fenn 
azon korból nagyobb számmal hivatalos létszámkimuta
tások, melyeknek egy-részét azóta ezen lapok közzé is 
tették, többi részét pedig egymásután ezután fogják közzé 
tenni, - a Thoroczkay Sándor ur által,fölhozott azon egy
szerű-feltevések alaptalan voltát, mintha nyomtatott ki
mutatások nem léteztek, s „vidéki parancsnokságok", 
„tábor", „ fő “ s „külföldön" kifejezések használatban nem 
lettek volna, valamint Thoroczkay Sándor ur más téve
déseit is. . '
, Thoroczkay Sándor ur szives volt válaszolni e lapok

16— 17-ik számában ezen czikkemre Legyen szabad a 
kölcsönös méltányosság elvéből kifolyólag nehány meg
jegyzést tennem ezen válaszra,

Legelsőbben is örömmel veszem tudomásul, hogy 
mostan már maga Thoroczkay ur tiltakozik azon felte
vés ellen, mintha azokról a Szabó Samu által közölt 
kimutatásokról 8 azt állította volna, hogy azok apok- 
pripek lennének. Másra azonban az 8 előbbi két czikkéből, 
melyekben azon kimutatások -egyikének hivatalos voltát 
legalább-is kétségesnek jelezte, másikáról pedig azt állitá,

hogy azt komolyan venni nem lehet, logice következtetni 
nem lehetett. Most már xsak azt vonja kétségbe, hogy 
azon kimutatások mint hivatalos okmányok akár Czecz, 
akár Bem tábornoknak eléje terjesztettek volna. Azonban 
ez is csupán egyszerű feltevés, mely nem csak semmivel 
nincs igazolva, hanem Lőrincznek az előttem fekvő követ
kező levele által meg is van czáfolva :

Gyalokai százados urnák.
Az altábornagy ur rendeli, hogy Marosvásárhelyre 

menj, mert oda küldetnek a létszámkimutatások ; az utolsó 
kimutatásoddal, melyen egyik oldalon a Dislocatio, a mási
kon a létszám vala, meg volt elégedve, készítsd ezután is e 
szerént, csak az első oldal végire ird rá vertatur, a Standes- 
Ausweisofe oda küldetnek rendesen, készítsd el szorgalmasan 
a totálist, s küld el az altábornagy urnák, ha nem minden 
nap is, de minden héten legalább 2 — 3-szor.

A 'honnan  nem küldnek, sürgesd a parancsnokságoknál.
Mi Standes-Ausweis kezembe jö , azt megküldöm.

Besztercze, jun. 27 . 1849 .
Lőrincz.

Tehát nem csak bemutattattak ezen kimutatások 
Bem altábornagynak, hanem az azokkal meg is volt 
elégedve. Ha; pedig Bem azokkal meg volt elégedve, 
akkor, még ha azokba hibák csúsztak is be, a mit én 
is nem csak megengedtem, de magam is kimutattam, 
jogosan nem mondhatja Thoroczkay ur azokról vagy 
azok egyikéről, hogy komolyan venni sem lehet.

Constatálom továbbá, hogy válaszában hallgatag 
mostan .már Thoroczkay ur is beismeri, hogy téves volt 
azon feltevése, mintha «vidéki parancsnokságok", „tábor", 
„ fő “ s „külföldön" kifejezések nem használtattak volna 
s nyíltan beismeri azt is, hogy voltak nyomatott, kitöl
tendő kimutatások. Pedig éppen ezek voltak az érvei a 
Bene-féle kimutatás komolyan vehetősége tekintetéből. 
Megjegyzem egyébiránt, hogy a kezeim közt levő kimu
tatások között nem csak 4 van nyomatott alapú. Én 
azt a 4-et csak exemplative idéztem, de van több is, a 
Herkulovitsé is például, mely már közölve is lett, szintén 
nyomatott alapú, s ilyen a határvéd 5-ik zászlóalj lét
számkimutatása is julius 6-ról.,

Föltétlenül téves azon ismételt állítása is Thoroczkay 
urnák, mintha a 74— 86 számú honvédzászlóaljak mind 
székelyekből újonnan alakult zászlóaljak voltak. Hiába 
hivatkozik e tekintetben Czeczre és Kővárira, mert mint 
alább igazolva lesz, ezek is tévedtek. Annál kevésbé 
fogadhatom el loyalisnak ezen ismételt állítást, mivel 
már múltkori czikkemben azon állításom bizonyításául, 
hogy a 74-ik zászlóalj nem Erdélyben alakult uj honvéd
zászlóalj volt, hanem a régi Máriássy-féle sorgyalogez
rednek 3-ik zászlóalja, hivatkoztam a lapszám idézése 
mellett nemcsak Gelich munkájára, hanem a „Közlöny" 
illető számára is. Ez pedig föltétlenül bizonyító hivata
los okmány, s ezzel szemben téves állítása ismételt erősit- 

, getése czéljából nem hivatkozhatik Thoroczkay ur Czeczre, 
még kevésbé Kővárira, kinek teljes megbizhatlanságát 
kíméletlen élességgel ő maga -mutatta ki a „Hazánk* 
8 ik kötetének 335— 342-ik lapjain. És most a „K öz
löny “ ellen még - ezt is felhasználja fegyverül. Az ilyen 
eljárást nem nevezhetem loyalisnak. Hanem hát lássuk, 
hogy mit is tartalmaz ide vonatkozólag a „K özlöny“ -nek 
áz a hivatott 84-ik száma ? Tartalmazza a többek között 
az 1849. évi ápril 17-én a 10493 sz. a. kelt hadügy- 
miniszteri rendeletet,' mely szerint az eddig Máriássy 
nevet viselő sorezredbeli zászlóaljat 74 számmal, (nyom
dahibából mint Gelichből s a későbbi tiszti kinevezések
ből kitűnik, ezen két szám megfordítva van szedve), az
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erdélyi önkéntesekből alakított zászlóaljat 75 számmal, s az 
első székely 7 s a második 4 honvéd zászlóaljat 76 —86 
számmal, továbbá a marosszéki zászlóaljat 87 s a szath- 
mári önkénytes zászlóaljat 88 számmal honvéd zászló
aljjá alakítja át a hadügyminiszter. Letagadhatlan tény 

tehát az, hogy a 74-ik honvédzászlóalj a hős Máriássy 
sorgyalogezred 3-ik zászlójából alakult, melynek első 
parancsnoka Yetter volt a szabadságharcz kezdetekor, s 
mely o7-ik gyalogsorezredi számat viselve, (s innen szár
mazik a Kővári confüsiója munkája 205-ik lapján), akkor 
N.-Váradon állomásozott, s innen ment' le a Bánátba s 
s aztán át Erdélybe.

Téved abban is Thoroczkay ur, mintha a hétfalusi 
zászlóalj nem lett volna honvédzászlóalj. Igen is az volt.
A  „Közlöny" 156-ik számában közlött s -ju l. 19-én, 
34,882 sz. a. kelt rendelettel ez is honvédzászlóaljjá ! 
alakíttatott át s a 140-ik honvédzászlóalji számat nyerte.
S honvédzász]óaljjá alakíttatott át, mint Gelich 3-ik 
kötete 502-ik lapján olvashatjuk, a Bem által Besztercze 
vidékén alakított úgynevezett határvéd zászlóalj is,' még 
pedig úgy látszik, egygyé a bihari önkéntes őrhad 
zászlóaljával, s nyerte a 123 ik számot. Innen lehet 
az, hogy annak létszáma olyan magas volt, 1734 fő, 
s nem mint tolihibából előbbi czikkemben mondatott: 
.1593, mert'enynyi csak a közhonvéd volt A  határvéd 
2-ik zászlóalj pedig a 124 honvéd zászlóalji számot 
kapla. De ezen átalakításokat nem közölte"a „Közlöny*, 
mert ez akkor szünetelt, alkalmasint a Respublica“ 
közölte, m inta melyben tette közé ideiglenesen a kormány 
hivatalos rendeleteit. E pontra vonatkozólag megjegy
zem még, hogy én sehol sem állítottam, hogy a 123-ik 
zászlóalj 3 849 ápril havában alakult volna meg. \

Az egyes zászlóaljak némelyikének magas létszá
mára vonatkozólag továbbá megjegyzem, hogy ha Czecz 
nem említi is, bizony jóval túlhaladta úgy a 78 mint a
79 honvéd, zászlóalj létszáma ,a . normativumot. Amazt' 
igazolja a már közé tett Herkulovics-féle kimutatás, emezt 
pedig a junius 18-iki, közé teendő hivatalos létszámkimu- 
tás. A 11-ik halhatlan emlékű zászlóaljnak létszáma a 
havasi expeditio előtt szintén' nem 1300 főnyi volt, h a - ' 
nem Forrónak most közlött kimutatása szerint 1573. 
Igaz, hogy ezen szám a havasi'veszteség folytán jul. 11-ig' 
a Stein kimutatása szerint leolvadt"1126.-ra, de ezt még 
Lőrincz-Gyalokay nem tudhatták junius 21-én s igy he- 
.lyesen tüntettethetik azt ki 1556-nak.

A Dobay-féle létszámkimutatásban a 73-ik zászlóalj 
alatta levő részének létszáma nem 888 embert tett ki, 
hanem csak 592-t. .

A Koburg-huszárokra nézve nem az a kérdés, hogy 
menynyi jött vala be 1848. végén Erdélybe? — hanem 
az, hogy menynyi szolgált ott a Lőrincz-Gyalokay-féle 
kimutatás idején? E felől azonban most már felesleges 
tovább vitatkozni, miután mostan már a hivatalos kimu
tatás folytán maga Thoroczkay ur concedálja, hogy a 
másik század a Bánátusban volt. A Lőrincz-féle kimuta
tásban különben nem 2, hanem csak 1 századról van 
szó. Az azonban tény, hogy a Lőrincz félé kimutatásban 
eltérés van úgy ezen század, mint a Mátyás-huszárok 
létszámát illetőleg a Bethlen és Bánfi százados által ki
mutatott létszámtól, de ezen különbséget megmagyaráz
hatja a kélet különbözősége, hiszen eltér némileg a Bethlen 
és Bánfi-féle kimutatás is egymástól, pedig azok között 
csak 3 napi időtáv van.

Hogy Szoszeny nem helyesen van dislocationalis 
helyül m egjelölvetagadhatlan , de hát ez történik a 
Dobay-féle kimutatásban is, s igy azt nem szabad fö l
hozni a Lőrincz-féle kimutatás hivatalos volta ellen, miután

ezen elvétés csak az oláh nyelv nem ismeréséből szár
mazhatott. * ■ 

A Dobay-féle kimutatásra vonatkozólag felhoz at
takra nem retlectalok, mert az annak alapján általam 
tett ellenvetések valóságát vagy nyíltan beismeri vagy 
legalább megengedi Thoroczkay ur, s mert, ezt remélem, 
nem fogja rossz neven venni, én teljes hitelt tulajdonítok 
az ő egykori dandárnoka hivatalos kimutatásának. Any- 
nyit azonban még is kénytelen vagyok megjegyezni, hogy 
a Lőrincz és Dobay-féle kimutatások különbözősége te- 
Tdntetébőí tett számgruppirozásokat nem fogadhatom el, 
mert a Dobay-féle hadosztály, létszáma-tévesen van ösz- 
szegezve, s éppen igy tévedhet a Lőrincz-féle ide vonat
kozó tételek összeszámításában: is, melyeket után számí
tani éppen e miatt feleslegesnek is tartok; s -hogy bár
menynyire helyesnek tartom is azt, a mit arra nézve 
föl hoz, hogy menynyinek kellett volna lenni- az ágyús 
lovak számának, azt a kimutatás helyessége ellen érvül 
szintén nem fogadhatom el, mert másutt sem v o lt 'm eg  
a kellő létszám, s ezt nagyon érthetővé teszi a szervez
kedés rohamossága.:

A lengyel, lovasság számára nézve -a Lőrincz és 
Bánfi-féle kimutatások közötti csekély eltérést szintén 
az időkülönbség indokolhatja. < ‘ -

Azt azonban loyalison beismerem, hogy "csakugyan 
elnéztem azt, miszerint 2 Würtemberg-huszár századról 
beszél, de azt, mintha figyelmen kivül hágytam volna azon 
kifogást, hogy Lőrincz kifeledte kimutatásából az Ormai- 
féle vadászosztályt s nem mint most Thoroczkay mondja,
2 zászlóaljat, nem ismerhetem el, mert erre igen is rá
mutattam. . .. .

Téves Thoroczkay urnák azon feltevése is, mintha 
csak a hadosztálypararicsnokságoktól érkeztek volna be 
a vezérkari'irodába létszámkimutatások. Vannak bizony 
a kezeim között levők között, mint már emlitém is, 
egyes zászlóaljakról, ezredekről sőt századokról is nagy 
számmal kimutatások, s hogy azok nem a hadosztály pa
rancsnokságok utján, hanem- egyenesen az illető zászló
alj vagy ezredtől, századparancsnokoktol küldettek be, 
igazolja a némelyik mellett még most is meglevő jelen

t é s ,  például Bokori őrnagynak, a 72-ik zászlóalj őrna
gyának, s Makraynak, a Mátyás-huszárok alezredesének 
jelentése. . - > ' . ' .

• Végül még azt jegyzem meg, hogy a főhadbiztos- 
ságnak már érintett átirata valóban igazólja azon á llí
tásomat, . hogy nagy volt a zavar a létszám hullámzások 
miatt. Ez az átirat a következőleg hangzik':

' 1103— 1849. B. V v ' /
A főhadi biztosságtól ' - . - 

A hadi főparancsnokságnak - 
. . _ ' • . N.-Szeben, julius 2. 849.

Miután a főhadi biztosságnak még csak hozzávetőle
ges tudomása sincs az erdélyi részekben jelenleg működő 
hadsereg számáról, mit enynyi bonyodalmak között csak
ugyan tisztán tudni nem is ' lehet, bátorkodott azért a 
hadi főparancsnokságot tisztelettel megkérni, hogy a hadse
regnek bár hozzá vetőleges számáról szíveskedjék értesí
tést adni, csak is ennek nyomán lehetvén a havi szükségek 
iránt kimutatást terjeszteni föl. és ennélfogva meghatározott 
pénzmenynyiséget kérni. ■

Schopf Alajos m. k. 
alezredes, főhadbiztos, 

íme, itt az igazság, A sok féle bonyodalom miatt 
nem lehetett tisztán tudni a hadsereg létszámát. Pedig 
ezt a zavart nejrr okózhatta egyedül az orosz invasio, 
mely még alig akkor kezdődött. Ne terheljük tehát a
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vezérkari irodát gondatlansággal és figyelmetlenséggel, 
vagy nevén nevezve meg a gyermeket, lelkiismeretlen 
felületességgel, ha kimutatásaiba egyfelöl az egymással 
nem quadráló jelentések labyrintja folytán, melynek egyik 
okára éppen a Thoroczkay ur czikkével egyidejűleg mu
tatott rá id. Z, Bodola Lajos, másfelől pedig egyes hely
ről a jelentéseknek be nem érkezése vagy hiányos volta„ 
folytán itt-ott hiba csúszott is be Errare humánum est. 
Mindnyájan emberek vagyunk s mindnyájan tévedhetünk 
a legjobb akarat mellett is.

Bocsánatot kérve előzetes tervemet akaratlanul tul- 
hágó hosszadalmasságomért, azzal végzem tiszteletteljes 
válaszomat, hogy szerény nézetem szerint mostan sem 
sikerült meggyengitenie Thoroczkay urnák sem a Lőrincz, 
sem 'a Bene-féle létszámkimutatás hivatalos voltát, mely 
utóbbit különben alig is érinti válaszában.

Béke velünk!
Hegyesi Márton.

Vértanúink.
A magyar önvédelmi harczban részt vett férfiak 

közül vértanú halált halt mártírjaink életére, működésére 
kivégeztetésére, valamint a helyre nézve, hol e mártírok 
hamvai pihennek, részben hiányosak a feljegyzések, részben 
pedig hiányosnak azok az emlékek, a melyek a történelmi 
nevezetességü helyeket megjelölnék, a vértanuk iránti ke
gyeletet az, utókor, előtt ébren tartják.

Itt az ideje, hogy egy részről adatokat gyüjtsünk 
a vértanukról, másrészről pedig azoknak kivégzési helyét 
vagy sírját emlékkel megjelöljük. '

• E ;  tárgyban nagyobb szabású akczió van tervbe 
véve már a közelebbi időben.

Ugyancsak erre törekszenek az alábbi közlemények is.
' - . '  ' ' . *  '

V  Tamás András honvéd alezredes.
Kivégeztetett Kolozsvárt, 1849. november 9.

Az 1848 — 49-iki magyar szabadságharcznak egyik 
vértanújáról, a czimben megnevezettről, őt személyesen 
ismert s még élő öreg rokonok, szintén akkori honvé
dek elbeszélése alapján, kívánnak e sorok röviden meg
emlékezni. -

Tamás András alezredes Csikvármegye Csik-Mádé- 
falva községében, mely a Bukow császári tábornok által 
elkövetett „siculirídium“ következtében vértanüság szín
helyévé avattatott vala, 1784. október 26-án született, 
Tamás Mátyás és Ölti Katalin nevű nemes székely szülőktől.

A Tamás család székely-huszár (lófő) "család volt.. 
Tamás A. Csik-Somlyón járt iskolába.

Azután a család által kiállított és tényleges szolgá
latban tartott határ-őr katona lett, mindaddig, a mig 
tisztté kineveztetett. Mint tiszt a l l .  számú székely-huszár 
határőrezredben szolgált, hol fokozatosan I. osztályú száza
dossá lépett elő, s mint czimzetes őrnagy ment nyug
állományba. Kétszer nősült meg, és pedig szintén a határ
őrségben szolgáló Kabos Károly főhadnagynak előbb egyik 
nővérét, ennek halála után a másik nővérét vette el fele
ségül. Két leánya született: Emília és Marika. Utóbbi 
ma is él, mint néhai Gergely Károly megyei tisztviselő 
özvegye Csik-Szent-Simon községében. Emíliának Biális 
László, egy előkelő családnak tagja, volt a férje.

Tamás Andrást mint nyugdíjast érte az 1848— 49- 
iki szabadságharcz. Ekkor a „ Mindnyájunknak el kell 
menni“ jelszóra ő is honvéd lett alezredesi rendfokozat

tal. Gál. Sándor ezredes személyesen felkereste őt Csik-, 
Mádéfalván és felszólította, hogy Csik-Szeredában a tér
parancsnokság vezetését vállalja el. Ő előrehaladott kora. 
daczára erre készséggel vállalkozott, s térparancsnokká 
ki is neveztetett. Itt és e minőségben teljesített szolgá
latot tovább egy félévnél. 1849-ben egy úgynevezett 
lándzsás csapatot szervezett és azt SepsiSzent-Györgyre 
vezette, hol az ott vívott csatában részt vett

A fegyverletétel után Udvarhelyen át Csikba haza
felé ment. Útközben a Hargita hegyen Péterfi nevű róm. 
kath pap figyelmeztette, hogy nem jó most Csikba mennie, 
mert a viszonyok ott olyanok, hogy életét veszély fenye
geti, De ő erre azt felelte: nem félek, mert nem követ
tem el semmit, a miért halállal büntethetnének. Haza 
ment tehát. Rövid idő múltán Csik-Szépvizre rándult, 
hol gyanútlanul vásárolt egy boltban. De itt utol érte 
szomorú sorsa, mert Gergely István akkori falusbiró 
mindenesete a rémuralom kényszere alatt vasvillás legé
nyekkel letartóztatta és Csik-Szeredába kísértette s ott 
az osztrák katonaságnak átadatta. Innen több fogoly tár
sával, egyebek között mádéfalvi Székely Zsigmond volt, 
királybíróval és csikrákosi Csutak Ignáczczal Kolozsvárra 
szállíttatott, hol csiktapolczai Sándor László őrnagygyal 
egyszerre elítéltetett és a Kolozsvár s Szamosfalva közt, 
azon a helyen, hol a vasút jelenleg az országút. alatt 
átmegy, kifelé menve, baloldalon, a mezőn akasztófán
1849. november 9-én kivégeztetett. *) Egészséges, erőteljes 
ember volt, élhetett volna még 20— 25 évig is. A halálos 
ítéletnek indoka: hogy elrettentő példát szolgáltassanak- 
vele a székelyeknek, a magyar nemzetnek, az utókornak.

A csikszéki honvéd-egylet, több lelkes kolozsvári 
polgár hozzájárulásával a kolozsvári temetőben sirkövet 
állíttatott emlékére 1869-ben.

, Kolozsvárt, 1895. aug. 6-án.
Egy unoka.

■ ' ..(Lásd.Történelmi Lapok 1893 év 188 1. 76, 87 tétel).

Tamás Andrástól ereklye képen égy könyvet adott 
be unokája. Ennek czime e z :

Anléitung.
zűr Beurtheilung des aussern Pferdes in Beriehung auf 
dessen. Gesundheit und Tuchtégkeit zu verschiedenen 

; = Diensten.
vön

A u g u s t  C o n r a d  H a v e m a n n  
Wien und Triest 

in Commission bei Geistinger 
1816.

A könyv első tiszta lapján a tulajdonos saját ke
zűleg a következőket irta be a könyvbe :

lm Jahre 1821 in W.-Neusiadt zu 4 j  20. o. w. 
angeschaft.

Tamás, IAeutenant.
*

A  székely vértanuk sírja.
A magyar szabadság és függetlenség eszméiért mar- 

tyrhalált halált halt hősök között nem utolsó hely jut 
azoknak a hazafiaknak, kik, mint az u. n. Gálffy-Török- 
Horváth-összeesküvés tagjai a Bach-korszak abszolutis- 
musának áldozták fel nemes életüket.

*) A hely hol a kivégzés történt, Buga Samu gazdá-é; lakik 
Kolozsvárt külmagyar utcza 114 sz. a. Szerk.
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Az összeesküvésnek nevezett szabadság-mozgalom 
három vezetőjét: Gálffyt, Törököt és Horváthot Maros- 
vásárhelyen, a Postaréten végeztette ki az önkény, mig 
Várady József és Bartalis Sep^i-Szt.-Györgyön haltak a 
szabadságért.

E mozgalom meglehetős sokáig alig részesült figye
lemben az utókor részéről. Egyes részletei feledésbe 
mentek az idők folyamán és a vértanuk nemzedéke lel
kében mélyen álló benyomásokat a későbbi generatiok 
kebelében homályos feltevések foglalták el, a melyek el
homályosították a közvélemény ítéletében a székely vér
tanuk emlékezeteit, mint egykor, az előszázadban hasonló 
okok a Martinovicsékét. -

Hentaller Lajosé elsősorban az érdem, hogy a 
Gálfíi-Török- mozgalom eddig nagyon homályos részleteire 
kutatása által kellő világot vetett.

Az ő müve megjelenése óta sokban megváltozott, 
a Gálffy török mozgalomról keletkezett Ítélet.

Még Sepsi-Szt.-György városa is, mely szánalmas 
hyperloyalitásból jó  időn át tudni sem akart a sirkert- 
jében nyugvó martyrokról, — tudatára ébred annak, 
hogy mivel tartozik azok emlékének, kik vérüket ál
dozták egy nagy eszméért

Az ottani lapban olvassuk ugyanis, hogy Három
szék megyében mozgalom indult meg a S -Szt.-Györgyön 
kivégzett két székely'hazafi eddig jeltelen sírjának méltó 
megjelölése iránt. - ,

Hisszük, hogy ez a mozgalom nem lesz a nyár
heves hőmérséke által felélesztett lelkesedés honfitüzé- 
nek gyorsan kialvó szalmalángja, hanem égni fog, mint 
vesztaláng a szivekben és elolvasztja a közönynek azt a 
ridegen sötét ködét, a mit a sok évtized hálátlansága a 
székely vél tanuk emlékezete körül megsürüsödni engedett 

Az önvédelmi harczban oly szép szerepet játszott, 
Háromszékhez nem illenék, ha pihenni hagyná a felvetett 
nemes ideát. A múlt dicsősége csak úgy teljes, ha. a 
jelen nemzedéke hiven ápolja azt.

Rójjuk tehát le kegyeletünket a székely vértanuk 
iránt és tegyük minél általánosabbá és kiterjedtebbé azt 
a mozgalmat, mely erre irányul. E. Híradó.

Lásd a Történelmi Lapok. 1893 évfolyam 186 lap. 188. 
189 lap 5, 35. 88, 93 tételek.

* - ■ _

Gróf Batthyány Lajos emlékezete.
A nemzeti kegyeletnek szép megnyilatkozása volna 

az az eszme, a melyet, '— mint már m egírták,' -  egy 
lelkes férfiú ajánlott a tanács figyelmébe. Azt a helyet 
ugyanis, a hol az első felelős magyar miniszterelnököt 
fogva tartották és azt, a hol az osztrák vadászok sortüze 
alatt elvérzett, e terv szerint, monumentális emlékkövei 
kellene megjelölni az Uj épület lebontása után. A föl
merült eszme kissé korai még ugyan, de mindenesetre 
elég figyelemre méltó arra nézve, hogy a mérvadó fak
torok komolyan foglalkozzanak vele.

Kiss Ernő vértanú holtteste,
Ellemér, 1896. szeptember 22-én.

Igen Tisztelt Szerkesztőség I

A Történelmi Lapok f. é. Augusztus 15— Szeptember
1-i 16 — 17. számában ifj. Dörner István ur tollából egy 
közlemény jelent meg „Kiss Ernő holttestének megmen
tése" czim alatt. Miután a fenn tisztelt szerkesztőség

ezen közlemény megismertetésével alkalmat adott Kiss 
Ernő vértanú kivégeztetése és hamvainak pihenő helyére 
vonatkozó adatok összegyűjtésére, tudtommal pedig Vörös 
Márton, Kiss Ernő holttestének ellopásában, a boldogult 
.mártír huszárinasának, a még most is Nagy-Szent-Mik- 
lóson élő Kovács Mihálynak legfeljebb csak segédkezhe
tett, ennél fogva bátor vagyok az említett, nem egészen 
hiteles közleményt a következőkben helyesbíteni:

Kiss Ernő, ki többi három agyonlőtt bajtársával az 
aradi-vár sánczában volt eltemetve, október 8-ig feküdt: 
jeltelen sírjában. Ekkor mostoha testvére, Fedrigoni L a  - 
josné született báró Löwen Júlia, 30 aranynyal meg
vesztegette a sirra őrködőket és Kissnek szolgájával, 
Kovács Mihálylyal kiásva a holttestet, éj idején Aradra 
vitette Itt, Kovács Mihálynak félreeső lakásán megmosták 
a halottat, felöltöztették feketébe és úgy tették koporsóba. 
Október 9-ének éjjelén az aradi temetőbe vitték a ko
porsót és a kápolna szomszédságában eltemették, egy 
B B betűkkel megjelölt fakeresztet tűzve a sir fejéhez.
1850. évi január havában kiemelték a koporsót és el
szállították Torontál-megyében fekvő Katalinfalvára,ittebei 

'K iss Miklós ur családi sírboltjába 1872-iki október 5-ig 
ott volt elhelyezve, de az elhunyt saját kivánata folytán, 
miszerint hideg tetemeit egykoron az általa építtetett 
ellemóri templom alatt levő családi sírboltba helyezzék 
el örök nyugalomra, 1872-ik évi október 5-én éjjel szál
lították Ellemérre, a hol a temetés másnap fényesen és 
meghatóan ment végbe. .

- Kitűnő tisztelettel
- Id, hajniki Bóbor Gyula

Kiss Ernő vértanú unokája.

- Jegyzetek az 1849-ik évi eseményekről.
— A hadjárat alatt összegyűjtött adatokból, később a keleti 
amigratio alatt történtekből egy beállította: Lászlófalvi Velics

Károly 1848— 49-iki honvéd százai.'03 és volt emigráns.

A krimi hadjárat alatt a magyar emigránsok közül 
a kik a katonai szolgálatba voltak beosztva a Kis-Ázsiában 
levő török hadtesteknél működtek s Damaskustól kezdve 
egész Krímig külömböző helyeken csatáztak az oroszok • 
kai s helyt Krímben is volt egy török hadosztály s itt 
is voltak beosztva a főbb tisztekből Br. Stein Ferhát 
basa ekkor már Eerik basa itt volt.

A sebastopoli kikötőbe Matakoff főerőd ostroma 
előtt a szövetségesek haditanácsot tartva Br. Stein tábor
nok volt, az, a ki képes volt az egész erőd belszerkeze- 
tét alaposan ismertetni s azt rajzban is vázolva s körül
írva a hadi tanácsnak be mutatni. Ezzel is mind több 
figyelmet keltve maga iránt, természetes mind több meg
bízatásban is részesült a mi tiszttársait s különösen a 
török vezénylő basákat —  gyaur létére —  nagyon is 
ingerelte s irigykedve kezdettek tőle elidegenedni sőt 
üldözőbe venni.

Nagy mértékben járult még ahoz Kis-Ázsiába lett 
kiküldetése. Kársz körül a törökök veszteséget szenvedve 
az oroszok által be is lettek kerítve és a vár is körül 
volt zárolva és azok felmentésére egy külön hadtesttel 
lett Br. Stein tábornok kiküldve. Itt is megfelelve fel
adatának az oroszokat sikerült szét verni és vissza űzni, 
de a főparancsnok lsmael török basával már az előtt is 
súrlódásba leven nem férhettek meg együtt.

Ez idő alatt Sebastopol sorsa is eldőlt az orosz 
sereg megverve feladta az erősséget s menekült nagy 
része a tengeren s Krímből is kivonultak, s ezzel be is 
lett fejezve az orosz hadjárat a keleten s Br. Stein tábornok
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is és török nevén Ferhát renegátja Ferik pasa altábornagy 
vissza került Stambulba — vesztére_szegóny — mert kéz 
alatt ellenei s irigyei nagyban működtek, hogy őtet mint 
renegátot megbuktassák, félvén attól, hogy később még 
fejökre nőhet, mint e yidőben Omer basa a ki szintén 
renegát volt.

Br. Stei'i irodalmi ember lévén, folytonos összekötte
tésben állott a külföldi német írókkal és a lipcsei 
Allgemeine újságnak levelezője volt a keletről, e mellett 
a nápi eseményekről rendesen naplót vezetett s mindig 
tartott maga mellett egy titkárt illetve egy másolót, .a 
ki kéziratait le másolta s azt rendezte. Ezúttal is egy 
német emigráns volt nála alkalmazva a ki házánál lakott 
s vele érintkezett folytonosan s később meghitt embere 
lett s együtt dolgoztak, a ki szintén az irodalommal fog
lalkozott. Többször fordultam meg magam is Stein-nál 
s olykor gróf Karacsaival együtt kerestük fel, a kivel jó  
viszonyban voltunk s nála is ebédeltünk s kávézás köz
ben ismertette velünk naplójából a napi eseményeket 
sok tekintetben hozzá fűzve saját nézetét és észrevételeit 
s bizon birálgatásai nem voltak kíméletesek, de részre- 
hajlatlanul megrótta esetleg úgy a kormány eljárását, 
mint egyesékét. Megjegyzendő, hogy naplójából a magyar- 
országi eseményekről és a forradalom alatt egyesek vi
selt dolgairól is sok érdekest olvashattam, és a mennyire 
ismeretes voltam az akkori eseményekkel főleg az erdélyi 
hadjárat alatt, megrovásait csak helyeselni tudtam magam 
is, ezek között a Gyulafehérvár ostroma alatt történtek
ről úgy a havasi helytelen expeditióról, a hol ő maga is 
tettleg befolyt s érdekelve is volt, nagyon is hűn vázolta 
a kezdetleges, egyoldalú s minden szakértelem nélküli 
kontárkodást Zdrheczky és Br. Kemény Farkas müködó- 
seinél's nagyon is megrótta s el Ítélte gondatlan eljárásukért.

Egyáltalában nem csak érdekes, de tanulságosnak 
lehetett mondani kéziratait s naplóját, a mit még fiatal 
éveiben, mint akadémikus kezdett gyűjteni élet pályáján, 
s csak sajnálni lehet, hogy az elfogultság és tudatlanság 
következtében megsemmisült s maga Stein is áldozatja 
lett. Ugyanis: Ismail basa elmozdítása nagy ingerült
séget szült a török főbb tisztek között is a minisztériumnál 
s több irigye lévén, nagyban kezdtek Stein ellen áskálódni 
s mindenféle gyanúsításoknak lett kitéve. Mialatt Stein 
távol volt s Kis-Ázsiában az oroszok ellen működött, 
ellenei körül fogták német titkárját, hogy kéziratait és 
naplóját kézre kerítsék s szép szóval s nagy jutalom 
ígéretével sikerült is őt behálózni, és a német titkár csak
hamar jellemző módon került lépre, szép összeg jutalom
ban meg egyezve velők, meg állapodtak abban, hogy 
másnap összes kéziratait Stein-nak magához véve beszol
gáltatja Riza basa hadügyminiszternek, a hol az ígért 
jutalomba részestilend. A mint a német másnap a minisz
tériumnál megjelent Riza basa Nusedin bey titkárjához 
utasította, hogy az iratokat átadja s egyszersmint jutal
mát is átvegye, a mint tehát a titkár a kéziratokat át
vette az ajtónálló egyénnek egy iratot kézbesítve utasí
totta őket a pénztárhoz, a helyett azonban hogy a németet 
a pénztárhoz vezették volna egyenesen az őrségre vitték 
s ott kurta vasra verve a Sze-ászkiriáknál földalatti 
börtönbe zárták, hogy elmélkedhessék ottan német alapos 
eljárása s jelleme felett. Mind ezen eljárás azonban titok
ban történt s arról senki sem értesülhetett. Azután pedig 
hogy a kézirat a legfelsőbb katonai hatóság kezében volt 
s azt át nézték —  hihető sok oly felfedezésre jöttek a 
mi nagyban compromitálhatta a kormány eljárását s egyes 
főbb hivatalnokokat is a mint folytak abban az időben 
a kormány ügyek s talán még ma is folyhatnak a török
rendszer mellett — s meg lehet hogy még súlyosabb 
gyanú is férhet ahoz, hogy Steint Ázsiából azonnal

Constantinápolyba vissza rendeljék s letartóztassák. Kez
detben saját házánál szoba fogságot kapott egy katona
tiszt felügyelete alatt, egy-pár- nap múlva azonban be
szállították a Szeráskiriátba s egy külön szobába zárták, 
s folyt ellene a katonai vizsgálat.

Szegény Stein, mit sem sejtve a mint hazaért s e 
meglepetés érte, azonnal Karacsay után küldött s általa 

. engemet is magához hivatott s nekünk elbeszélve az 
egész esetet, s panaszolva német titkárjára, hogy az ere
deti kéziratait is magával vitte s még az nap a török
kormány saját lakásában házkutatást tartva, minden iro
mányait s könyveit is lefoglalta s elvitette, üres könyv 
szekrényére s iró , asztalára mutatva a mi fel volt törve

Stein e szomorú helyzetében le sújtva szabadulást 
többé nem remélt, s előre sejtette mi várhat reá, s 
előttünk nyilvánította is, hogy e vizsgálati fogságból 
élve ki nem kerül, mert mindenki; ellenséges indulattal 
van iránta s eljövetelünk alkalmával elbúcsúzva tőlünk 
engemet felkért, hogy küldenék neki valami méreg elleni 
szereket a szükséges utasítással ellátva, a mit megígérve 
a hogy haza a gyógy tárba értem Dr. Frankfurter házi 
orvosommal is közölve háromféle ellen szert is küldöttem, 
annak daczára egy pár nap múlva arról értesítettek, hogy 
estve ebéd után hirtelen rosszul lett s reggelre mégis 
halt, s még az nap a török szokás s szertartás szerint 
el is lett temetve szép csendben minden legkisebb czere- 
monia nélkül. A volt titkárját pedig a vizsgálat alatt 
még fogságából a Galatán levő Szent-Benois kolostor 
jezsuitái a kikkel folytonos érintkezésben volt megszök
tették s el is tűnt Constantinápolyból.

(Folytatása következik.) ,

HALÁLOZÁSOK
Honvédegyleteket, munkatársainkat és lapunk ba

rátait kérjük: szíveskedjenek a halálozásokról egy-egy 
rövid tudósítást írni s a gyászjelentést az ereklye-muzeum 
számara esetről-esetre beküldeni.

Gerberi An'al. Ungvárott szeptember 17-én rövid 
szenvedés után meghalt Gerberi Antal nyug. adóhivatali v 
ellenőr. Az elhunyt Gerberi a szabadságharcz kitörése 
idején klerikus volt az Ungvári gör. kát szeminárium
ban. A csatára hivó szózatot meghallották a szeminári
umban is .és Gerberi több társával együtt elhagyta a 
szentelt falakat. A breviáriumot, olvasót fölcserélték 
karddal, a reverendát fölcserélték huszárdolmánynyal s 
berohantak a harczi tüzbe. Gerberi végigküzdötte az 
egész szabadságharczot Csakhamar őrmester lett az Aman 
ezredes vezérlése alatt álló 21. zászlóaljban, majd be
osztották a törzskari főnökséghez, a hol igen jó  hasznát 
vették. Mint vakmerő bátorságu és szerfölött ügyes kém 
s mint az egyes harczoló hadtestekhez üzenethordó, igen 
nagy szolgálatokat tett. Legtöbbször a szent Bazil szer
zet ruhájában, olvasóval és breviáriummal a kezében 
indult fontos, de veszélyes útjára az orosz táborba, s itt 
mint a szerzet megbízottja, a kolostor és a templom 
javára könyöradományokat gyűjtött, s a mint maga be
szélte, oly anyagi sikerrel, hogy egyik orosz főtiszttől. 
több aranyat, a többitől pedig tekintélyes számban ezüst 
rubelt kapott. Ez a merész és ügyes megbízása azonban 
egyszer majd végzetessé vált. A muszkák ugyanis gya
núba vették, hogy ö a magyar tábor kéme, s kezdték 
szigorúan kilétét kutatni: Ha pap vagy, misézzél nekünk, 
énekelj és imádkozzál —  mondák — mert különben látod 
azt a fát, annak a legtetejére huzunk föl I Csak akkor 
bocsátották szabadon, midőn a muszkáknak ezt a kíván-
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ságukat kifogástalanul teljesítette. — Képzelhető, mily 
eredménynyel és mily erkölcsi sikerrel tért Gerberi 
ilyenkor vissza nem egyszer a magyar táborba s annak 
törzskara részére élete veszélyeztetésével mily hasznos 
adatokat szolgáltatott a további teendőkre nézve. A sza
badságharcz lezajlása után nem ment vissza a szeminá
riumba s többnyire Ungban tartózkodott és nevelőskö- 
dött A kis szabadság idején hivatalt vállalt a megyén, 
majd a városi adóhivatalhoz választották ellenőrnek.

Huszár- Lajos volt 1848 —49-es honvéd szept. hó
9-én este 11 órakor, élete 85-ik évében, öregségi vég- 
elgyengülés következtében megszűnt élni. Gyalu, 1895.

> szeptember 10. Huszár Albert, neje Wieder Friderika, 
Huszár Sándor, mi ntáz  elhunyt gyermekei és menye. 
Huszár Jenő, Katika és Béla, mint unokái

Kállai András Nagy-Becskereken hunyt el 94 éves 
korában, Kufsteinban leszenvedett nehéz várfogságának 
a kipihenésére . . - Torontál fővárosában, úgy ismerték 
őtet, mint egy élő bús mesét. A galambősz, rongyokba 
burkolt öreg, az utolsó időkben már elvesztette erejét, 
és a jószivü emberek adományaiból tengette életét. Az 
utczán köréje csoportosultak a gyerekek, és ő olyan szí
vesen beszélgetett nekik egyet-mást a régi dicsőségről.
A napokban leverte lábáról az öregség és bekerült a 
kórházba. Az iskolás gyerekek keresték egy ideig az ő 
mesemondójukat, de nem találták meg, nem is látták 
többé, csak a temetésére mehettek el. Csütörtökön vitték 
a kórházból, utolsó pihenő helyére.

Kretscher Kristóf. Idegen országból, Szászországból 
vándorolt egykoron Magyarországba Keitscher Kristóf, • 
és 1831-ben Iglón telepedett le. A magyar szó a szivé
hez férkőzött hosszú évek alatt, megszerette szép uj 
hazáját és1 olyan, telivér magyarrá lett, hogy a fölvihar- 
zott szabadságharcz tüze őt is magával ragadta és mint 
nemzetőr harczolta azt végig, csatáról-csatára. Kertscher 
Kristóf, a szászországi Felkman helyiségben született; és 
szeptember 7-ikén érte utói a halál, és most 84 éves 
korában került a megszeretett anyaföld Ölébe, a hova 
nagy részvéttel kisérték ki. .

Láhner György özvegye. Milánóból kaptunk egy 
gyászjelentést. A kinek halálát jelenti, asszony volt, nem 
küzdhetett fegyverrel a szabadságért, de azért neki is 
szól a negyvennyolczasok diszjelzője. Mert a ki meghalt, 
Láhner György tábornoknak, a vértanúnak özvégye volt. 
Külföldön élt hosszú idő óta. Mikor hős férjét Aradon 
kivégezték, a szerencsétlen asszony Pestre ment és itt 
Csernovicsnénál, az özvegysége társának, Damjanicsné- 
nak édes anyjánál talált otthont.; Innen később Makóra 
ment Návay Mihálynéhoz s ott maradt pár esztendeig. 
Maradása azonban itt sem xvolt, elköltözött Olaszországba 
s leányával Milanóban telepedett meg. Itt leánya férjhez 
ment egy olasz úri emberhez, Sardi Józsefhez, s most 
Sardi Láhner Alexandrina, férje és leányuk adta ki a 
gyászjelentést Láhner György özvegyének haláláról. Milano 
mellett, Masnagoban halt meg az özvegy, eltemették 
augusztus 14-én.

Lukovics Arnold, Homonna város derék öreg fő 
jegyzőjét, szept. 11-én kisérték örök nyugalomra általános 
részvét és gyász között, a homonnaiak. A boldogult egyik 
vitéze volt a szabadságharcznak és mint honvéd hadnagy, 
vett részt sok vészes csatában. Hatvannyoloz éves korá
ban lepte meg a halál, és csöndesen ment el annyi sok 
boldogult bajtársa után . . .

Gyászjelentését, melyet Doby Antal munka társunk 
küldött be, a következők irták a l á :

Lukovits Arnold 1848— 49 iki honvéd hadnagy - 
Homonna város jegyzőjének, Kelt Homonnán 1895. szep

tember hó 10-én. Lukovits Zoltán mint fia, Lukovits 
Ottó és neje szül. Zimán Gizella, czv. Lukovits Gábor- 
nó szül. Jácz Olga, Lukovits István és neje szül. Dras- 
kovits Olga, Lukovits Géza és neje szül Andreszky Em • 
ma mint testvér, sógornék és ezeknek gyermekei mint 
unakaöcs és húgai. Továbbá Peltsarszky Adolfné szül- 
Wopparschalek Emma mint unoka húga, ennek férje és 

.gyermekei mint rokonok.
Farczády Nagy Mihályt, Sz.-Krasznán, a közönség 

óriási részvéte mellett helyezték örök nyugalomra szept. 
hó 21-én. Farczády Nagy Mihály 1848—49. honvédet, 
volt Kraszna-megye számvevőiét, főlevéltárnokát, 25 éven 
át Kraszna főjegyzőjét. Koszorút helyeztek a ravatalra í 
a jegyzői kar, község, „Olvasó-egylet" stb. A sírnál szép 
beszéddel búcsúzott el a jegyzői kar nevében Éltető 
Károly varsolezi jegyző, az „Olvasó egy let", nevében a 
titkár búcsúzott el a kedves emlékű halottól.

Krasznán, 1895. szept. 22. - Közli:
Varghu Gyula.

Gyászjelentése igy szó l: Már özvegy Farczády Mi
hály né, született Tasnády Mária a maga és gyermekei: 
Pál; Sándor, ennek neje: Stöhrer Irma és gyermekei: 
Gábor és Gizella, valamint számos közeli és távoli rokon 
és ismerős nevében fájdalomtól lesújtva tudatja, hogy a 
jó  férj, szerető édes apa, nagyapa és önzetlen jó  barát 
Farczády Nagy Mihály 1848— 49. honvéd tizedes, a volt 
Kraszna vármegyének számvevője és főlevél tárnoka, előbb 
Kr.-Horváth s legutóbb 25 éven át Kraszna nagyközség 
főjegyzője, életének 64-ik, boldog házasságának 38. évé- 

; ben folyó hó 18-án este 1 0 1 2 árakor meghalt. Örök 
emlékezet viraszszon fölötte! '  . " ,

--Kraszna, 1895. szeptember hó 19-én. - >._•
Beküldte a család. -

■ Mészáros István, volt vitéz 48-as honvédet temet
ték el Temesváron nagy részvét mellett. A boldogult, 
Vécsey^ tábornok alatt szolgált a harczokban, és sok 
sebbel volt a teste elborítva.

Szücs József Borsod-Mező-Kerésztes városának fő 
jegyzője, mint levelezőnk írja, — életének 70-ik, és 
hivataloskodásának; 32-ik évében, augusztus 30-ián meg
halt agyszélhüdésben. A borsod-mező-keresztesiek az el
hunytban nem csak egy igaz emberbarátot és hűséges, 
képzett tisztviselőt vesztettek, hanem egy 48-49-iki hőst 
is siratnak halálával, aki mint tűzmester több csatá
ban részt véve, küzdötte végig a szabadságharczot.

Székely József. Az öreg Székely József, Pestmegye 
főlevéltárosa szombaton reggel meghalt. Székely József 
a , régi írói gárda egyik népszerű tagja volt, a kit az öt
venes években az irodalom jelesei közt emlegettek. Irt 
regényt, novellát, költeményt, bíráló és ismertető czik- 
kelyeket, melyeket a lapok sűrűn közöltek, a kiadók 
szívesen a piaczra vittek, s az akkori kritika sok dicsé
rettel halmozott el. Az utóbbi évtizedekben már csak 
egy kisebb kör ismerte és szerette, joviálitása és tosztjai 
révén, mely utóbbiak Pestmegye banketjein elmaradha- 
tatlanok voltak. Olykor egy-egy visszaemlékezéssel ruk
kolt be a lapokhoz, de ezek is mind ritkábbakká váltak. 
Még a hatvanas években megválasztották Pestmegye fó- 

. levéltárosává s nagy szorgalommal élt hivatalának, mely 
egyike az ország legrendezettebb levéltárainak. Folyton 

, rendezgette, selejtezte a levéltárat és sok érdekes okira
tot és emléket hozott napvilágra. Nagyon szerény és 
rendkívül kedves ember volt, a ki csöndes [megadással 
törődött bele aba, hogy a nagy. közönség elfelejtette és 
felebbvalói, hivataltársai becsülésében keresett kárpótlást.

J Debreczenben született 1825-ben s ott végezte jogi ta-
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nulmányait A  szabadságharczot mint honvédkapitány küz
dötte végig. A nemzeti színház történetének megírásával 
foglalkozott, de ez a munkája befejezetlen maradt. Há
rom év előtt megbetegedett s azóta folyton gyöngélkedett. 
Régi jó  kedve lassankint elhagyta s a kik az utóbbi 
időben látták; alig ismertek rája. Tavaly ünnepelte meg 
hetvenedik születése napját, de csak szűk családi körben, 
mert a zajosabb ünneplés terhére lett volna. Néhány hét 
előtt ágyba döntötte régi betegsége s szombaton reggel 
meghalt. Szeptember hó 16 án délután temették el. a 
megyeházáról, melynek -legrégibb lakója volt. Haláláról 
a család ezt a gyászjelentést adta k i :

Özvegy Székely Józsefné, született Sántha Teréz, a maga s 1 
gyermekei Malvin és Ödön, valamint az összes rokonok nevében 
íájdalmas szivvel jelenti felejthetetlen jó  férje, illetve a legjcbb apa 
Székely József ur, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegye főlevéltárosa,
.848—49-iki honvédszázadosnak stb. folyó évi szeptember hónap 
14-én, reggeli fél nyolcz órakor, hosszas szenvedés után,, életének 
71-ik évében történt gyászos elhunytát. A boldogultnaknak hült te
temei folyó évi szeptember hónap 16-án, délután 3 órakor (IV., 
vármegyeház) fognak az evangélikus református egyház szertartása 
szerint megáldatni és a kerepesi-uti sirkertben örök nyugalomra 
helyeztetni. Budapesten, 189Í). szeptember 14-én. Áldás és örök 
béke lengjen drága porai felett!

A veterán irót szeptember 16-án délután temették 
el a vármegyeházáról. A temetésre igen nagyszámú kö 
zönség jelent meg. A gyászolók soraiban voltak: Beniczky 
Ferenez főispán, Beniczky Lajos alispán, Bellaágh Imre 
tiszti főügyész, Fazekas Gusztáv főjegyző, Víczián Ádám 
főpénztáros, Lángos Kálmán, Kiss Ignácz, Hindy Kál
mán árvaszéki ülnökök, Földváry Miklós, Bossányi László, 
Wartensleben Lajos gróf, Luppa Vidor, Dubroviczky László 
megyebizottsági tagok; a Petőfi-társaság képviseletében 
Szana Tamás és Prém József jelentek m eg; az irodalom 
munkásai közül ott voltak m ég : Agai Adolf, Szinnyei 
József, Vadnay Károly, Erdélyi Gyula, Radó Antal, Nagy 
Miklós, Lévay József borsodi alispán, Újházi Ferenez' 
festőművész,, Gerlóczy Károly helyettes polgármester,' 
Madarassy Pál, Nagy Nép. János, a bars-nyitrai hon
védegyesület képviseletében, Baky Béla, Péter Kálmán, 
Vásárhelyi Géza stb. A halottat Szász Károly református 
püspök búcsúztatta el igen szép beszéddel. A gyászszer
tartás után a koporsót, amelyet díszbe öltözött megyei 
huszárok vettek körül s a melyre számos koszorút he- 
yeztek, kiszállították a kerepesi-uti temetőbe.

— A  Székely-gulyás. Székely József, a veterán-iró halála al
kalmából a magyar szakácsmüvészet történelme, számára feljegyez
zük itt azt az adatot, hogy a Székely-gulyás korántsem szekely 
testvéreinktől származott, hanem ősliazaja a hatvanas évek híres 
Komlókertjében van, a budapesti gránátos-utezában. Az akkori Író
gárda, köztük Székely József a népszerű vendéglőbe járt s az ő 
nevéről nevezték el a Székely-gulyást.

KÜLÖNFÉLÉK.
A tizenhárom aradi vértanu kivégeztetésének 

negyvenhatodik évfordulóját, — mint Aradról irják. — 
nagy gyászünnepélylyel ü li . meg az idén is Aradváros 
hazafias lakossága. Az október 6-iki gyászünnepélyeket 
rendező bizottság, múlt szombaton délután öt órakor 
megtartotta első ülését, Edvi Illés László elnöklete alatt, 
és megállapították az ünnepély napját é3 sorrendjét. Az 
ünnepély, tekintettel, hogy a gyásznap vasárnapra esik, 
október 5-én, szombaton lesz. A sorrend az eddig lefolyt 
ünnepélyektől eltér. A gyászisteni tisztelet reggel kilencz 
órakor kezdődik, mely után a közönség a Szabadságtérre

a vértanuk'szobrához vonul. Itt az elnökség a daloskör 
éneke után megnyitja az ünnepélyt, és koszorút helyez 
a szoborra. A „Szózat* eléneklése után, az ünnepélyen 
résztvevők a vesztőhelyre vonulnak, hol a gyászbeszédet 
Keresztes Gyula ügyvéd tartja. Ezután következik egy 
alkalmi költemény elszavalása, melynek végeztével a 
vidéki küldöttségek szónokai lépnek az emelvényre. Az 
ünnepélyen Nagy Sándor makói kántor által földmivelők- 
ből összeállított daloskör is részt vesz, mely egy erre 
az alkalomra irt gyászdalt énekel el.

A szabadságharcz hiénája. Deésről jelentik,
—  írja a Bpesti Hirlap szept. 20 száma — hogy - Ma- 
nu Gábor oláh ügyvéd, a szabadságharcz egyik véreng- 
ző alakja, elköltözött az élők sorából. 0  volt az, a ki 
1848-ban Huszár báró fejét lefürészeltette s hasonló tet
tek egész sorozatát követte el, hogy az osztrák császár 
kegyét megnyerje. A zivataros idők elmúltával az ő 
tetteire is fátyolt borított a magyar nép, de ő megma
radt a régi embernek s halála napjáig vezérszerepet vitt 
minden magyarellenes mozgalomban. Utóbb a deési hi
telbank ügyésze lett, miután már a vármegye tiszti fő
ügyésze is volt a nélkül, hogy magyarellenes érzülete 
változott volna.

Társas estélyt tartottak szept. 15-én este a 
„Történelmi Lapok11 s a történelmi ereklye muzeum in
tézői és pártolói. Az estély immár a XXXVI. összejövetel 
volt. A társas estélyen Nedoroszték János bemutatta a 
társaság uj tagjait s megbeszélték az orsz. honvéd gyű
lésre felutazás részleteit.

A társas estélyen elhatározták, hogy javasolni fog
ják azt, hogy a jövő évben, ha a történelmi muzeum 
byüjteménye el lesz helyezve a Mátyás-király házban és 
ge lesz rendezve, a megnyitási ünnepélyre hivassanak 
meg az ország összes honvédéi, hogy Erdély bérczei kö
zött is gyűljenek egyszer össze a nagy idők még élő hő
sei és ez összejövetelen kizárólag tisztelet és ünneplés tár
gyai legyenek.

'  Ennek szép és a nagy napok veteránjaihoz méltó 
formában váló előkészítésére nagy bizottság alakíttassák,- 
melynek feladata lesz minden honvédet elszállásolni csa
ládoknál, hogy az öreg'honvédek a tisztelet, megbecsü
lés és meleg vendégszeretet örömperczeit élvezzék a vá
ros falai között.

A társaság részvéttel értesült egyik társuk, Kalmár 
Antal betegeskedéséről s hogy irántai szeretetüknek ez
úttal is kifejezést adjanak, a nevére a történelmi múze
umban tett alapítványt apróbb adományokkal növelték, 
mit Vincze István pénztárnok vett gondjaiba; és kijezést 
adtak az óhajtásuknak, hogy körükben mielőbb viszont
láthassák. ■

Felköszöntötték Nagy Pál főhadnagy számtanácsost, 
ki szivvel, lélekkel munkálkodik a kolozsvári honvéd
egyesületben a szegény honvédek ellátási ügyei érde
kében.

Az estélyen jelen voltak: Nagy Pál a honvéd-egylet 
jegyzője, Bay János hadnagy, Persián Gerő 4 8 —49.  
honvéd orvos Szász-Fenesről, Münszter Ede, Bocskor La
jos, Nedoroszték János, Vincze István, Vincze Istvánná, 
Szucsáky Imre, Kuszkó István, Gombos Károly, Szilágyi 
Lajos, Simonffy István, Balázs Ií József, Esztegár Kris
tóf, Sárdy Lőrincz. Az estély 11 óráig tartott

Közművelődés irodalmi és műnyoradai részvénytársaság Kolozsvárt.



a Történelmi Lapok t. olvasóihoz!

99 K o H N U th -k ö n y  v t á r “  czirnen a milleniumra a szabadságharcz törté
nelmi részleteit tárgyazö könyvekből, lapok, folyóiratok, füzetekből könyvtárt óhaj
tunk alakítani.

E könyvtár, mint a történelmi ereklye-muzeum gyűjteményének kiegészítő 
része, a Kolozsvárt levő M á -ty á s  k i r á l y  születési házban nyer állandó elhelye
zést s berendezés után a közönség használatára megnyílik, hogy abból a nagy 
napok történelmére vonatkozó ismereteit az érdeklődők gvarapithassák, a kik pedig 
az események részleteit kutatják, azok kézügyben, könnyen feltalálható módon ren
dezve kapják meg a szükséges adatokat. ,

E czélból felkérjük a Történelmi Lapok olvasóit, kegyeskedjenek e könyv
tárt müvek adományozásával gazdagítani és -szíveskedjenek bennünket e törekvésünk 
sikeres megoldásában más módon is támogatni.

Nevezetesen ismerőseik körében is szíveskedjenek könyveket gyűjteni Kossuth 
könyvtárunk számára. ^ ’

Kérjük továbbá ama müvekre vonatkozó adatokat, melyek birtokukban 
vannak s a melyeket át nem engedhetnek, a túloldalon leirt táblázatban velünk 
közölni, hogy tájékozva legyünk mind ama müvekről, melyek megjelentek, s a 
melyek valahol megvannak, hogy az adatkeresőket tudjuk útba igazítani.

Minden adományozott müvet a „Történelmi Lapok-“ bán nyilvánosan 
nyugtázunk. /

Kolozsvár, 1895. okt. 1.

A történelmi ereklye-muzeum igazgatósága nevében _

lECory Béla., IDeákiy .Albert,
pénztárnok. -  elnök.1 % 

JKZiaszlcó Istv á n ,
muzeum-Őr.



A könyv czime, hány kötet hol je len t m eg, 
kinél n yom atott, liány lapra terjed, nagysága 

(kis-, nagy-, negyed-, nyolczad-rét stb.) 
kötve, fűzve?
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Átengedtetik-e 
a Kossuth-könyvtár 

részére 
igen ? vagy nem ?

\

Ha nem engedhető át, 
az esetben honnan 

volna kérhető 
a könyvtár részére?

Jeg y zet
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